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A ,K. Közlöny" előfizetési ára : 

Egy évre 12 forint o. ért. 
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Évnegyedre. 3,p 
Egy hóra. Hy 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Vátasztási ozzulmak Kolozsvártt. 
A szélső-baloldal közlönyében, a ,M. Ujság"- 

ban Irányi úr arról vezérczikkez, hogy az Istenért 

ne csináljunk szoros uniot Erdély és Magyarország 

közt; inti a baloldali hazafiakat, hogy – természe- 

tesen a jobboldal és miniszterinmunkkal szemben 
— hassanak oda, hogy unionk ne legyem unificatio, 

hanem Erdélynek maradjon meg egy s más tekin- 

tetben kifejlett tartományi szinezete, maradjanak 

meg oly intézményei, melyekhez egyik-másik nem- 
zetiség talán ragaszkodik. Talán már is igen 

unialódtunk ! 
A mérsékeltebb bal-közép hirlapi közlönyei 

meg éppen ellenkezöleg aval vádolják a jobboldalt 

és miniszteriumunkat, hogy elmulasztották nyakra- 

főre végrehajtani a legszorosabb uniót, s választási 

mozgalmaink közepette ugyancsak hirdetik, hogy 

nincs is unio (a mit persze minden okos ember le- 

kaczag), söt aval insinnalnak, hogy a miniszterium 

és jobboldal nem is akar őszintén s amugy magya- 

rosan hozzálátni az unificatióhoz, tehát válaszszunk 

baloldali képviselőt, még pedig katonát, majd el- 

igazit az mindent, uniót, vasutat stb. 

Valóban nevetséges, s nem hiszszük, hogy 

legyen gondolkozó kolozsvári polgár, ki megfonto- 

landónak ne tartsa, valjon nem tisztább, nem oko- 

sabb politika-e a jobboldali, mely bölcs középutat 

tartva czélhoz vezet, mig a baloldal részéről egyik 

ezt, a másik azt prédikálja, egyik aval vádol, hogy 

„nincs uniot, a másik azt mondja : nem kell „szo- 

ros uniot stb. politika, mely utoljára is elsodor 

bizonytalan irányban. 

A ki el tudja komolyan mondani, hogy nincs 

unio, ott vagyunk, a hol voltunk, s a Deák Fe- 

rencz vezérlete alatti jobbodaltól és az Andrássy- 

miniszteriumtól jót nem várhatunk stb.; nó az sza- 

vazzon balra, s áldja meg őt keble Istene ! mi ma- 
radunk erős hazafini meggyőződésünk mellett, s 
velük a felelősségben osztozni nem kivánunk. 

Több Vetter-párti választó aláirásával követ- 

kező placat bocsáttatott ki : 

„Polgártársak ! A követválasztás ideje elérke- 
zett. Minden választó polgárnak arra kell töreked. 
nie, hogy olyanra adja szavazatát, ki az 1848-iki 
magyar törvények mindig tántorithatatlan hive volt, 
s az ma is. Sok a bajunk, sok a nyomoruságunk; 

ideje volna olyan képviselőt küldeni, ki segiteni is 
tudjon rajta. Sok szép igéretet hallottunk, de maig 
sem vasutunk, sem uniónk, az idegenek kezeit még 

mindig érezzük zsebeinkben, fiainkat, ha besoroz 
zák katonának, most is kiviszik az országból. 

Olyan képviselő kell nekünk, ki, mint maga 
is volt.honvéd, 1848-ki bajtársaink sorsát szivén 
hordozza, s ne engedje öket vénségökre koldus- 
botra jutni. 

Válaszszuk meg tehát Vetter Antal hon- 
véd-altábornagyot, ki már 1848 ban magyar had- 
ügyminiszter is volt, kinek Kossuth Lajos 1849- 

ben köszönetet mondott azokért, miket mint hon- 
véd altábornagy tett, ki 19 esztendeig ette a szám- 

üzetés keserü kenyerét. Idegen földön is gyarapi- 
totta a magyar név becsületét. Hazatérve, ma is 

tántorithatatlan hive az 1848-iki törvényeknek, me- 
lyekre megesküdött. Test és lélekben magyar ő, 

ki hazánk szabadságáért együtt küzdött az öreg 

Bem Józseffel. Őtet sem megvesztegetni, sem az 

igaz utból kitériteni nem lehet, mert bár egyszerü, 
de független polgár, 

Ne hagyjuk magunkat elámittatni, tudunk mi 
járni a magunk lábán is; Vettert nem egyes em- 
berek, hanem az egész ország ajánlja nekünk, 
hogy védelmezze jussainkat. Ő az egész ország 
polgára s igy polgártársunk nekünk kolozáváriak- 
nak is. 

ma mm 

Hirdetési ár: 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

a hasábos ernoma sorért 1-ször 7 kr, 2-szor é kr, 3-szor ő kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdnj. 

Hirdetések fölvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wolilzeile 22. sz ,) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 
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Előfzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Becsületbeli kötelességünk is megválasztani 
Vetter honvéd altábornagyot, ki felszólitásunkat egy- 

szer elfogadván, hű maradt hozzánk, ámbár azóta 
másutt is meg akarták választani képviselőnek. 
Nyerjük meg nagy hadvezérünk számára ezen csa- 
tát, s ne tágitsunk e talpig becsületes magyar ha- 

zafi mellől. 
Éljen! 

Kolozsvártt, január 16. 1868. 

i Több Vetter-párti választó." 
Ezen falragaszra báró Kemény Géza az 

„Unio" vasárnapi számában igen helyes megjegy- 

zéseket tett, u. m. aval dicsérni egy képviselője- 

löltet, hbogy ,nem szokta magát áruba bocsátni, 
mi soha kétség tárgya nem lehet, oly dicsérési 

mód, mit szégyen papirra tenni; azon állitás, bogy 

Vettert „az egész ország ajánlja nekünk", képte- 
lenség, Tisza Kálmán ajánlotta, de ő sem mond- 
hatja magáról ,I' état e' est moi4, azaz, hogy ő az 

ország; az egész felszólitás inkább izgatásra, mint 

capacitatiora van számitva, s czikkiró hazánkfia óva 
int a költő szavaival: „ámde megjegyezd, hogy 
fölzaklatni és kormányozni más !4 stb. 

Mi e falragasznak csak egy tételére teszünk 

megjegyzést, s ez : 
„fiainkat, hba besorozzák katonának, most is 

kiviszik az országból." 
Mire való az eféle izgatás, midőn aval szem- 

ben éppen az 1848-diki III. törvényczikk 8-dik 
ezikkelyére hivatkozhatunk, a hol „a magyar had- 
seregnek az ország határain kivüli alkal- 

mazásáról« van szó ? 
Örökké hangoztatni az 1848-at, még pedig 

azon ildomtalan modorban, mintha arról más tudni 

se akarna, s aztán ébresztgetni oly reményeket, 
mik maguk az 1848-diki törvényczikkek által nem 

igazolhatók, megbocsátható-e ez ? Ámitsa önmagát 

a kinek tetszik, de tovább menni csakugyan lelki- 

ismeretbeli kérdés. 

Helyes és kegyeletes dolog volt-e Tisza Kál- 

mánnak, a politikai pártvezérnek, nevét választási 
mozgalmaink hullámzása közt a korteskedés ser- 

penyőjébe dobni? erre elmondtuk nézeteinket a 
mult számban egész kegyelettel a név iránt. 

A ,M. Polgárá. ban az a felelet, hogy Tisza 

Kálmán Telyén van helyi pártküzdelmeink arenáján. 

Szolgál tudásul ! 

A szabadelvü jobboldali párthoz 

tartozó polgártársaink holnap, szerdán 

délután 3 órakor fogják a redouteterem- 
ben megtartani ünnepélyes követjelö- 

lési közgyülésüket, midőn a valameny- 
nyi városi tizedek értekezletei által 
már elfogadott képviselőjelölt, ékes en- 
szóló tehetségéről országosan ismert 

Nagy Péter polgártársunk beszédet fog 

tartani. 
A terembe csak szavazatra jogosult választó- 

polgárok léphetnek; a közönség számára azonban 

a karzatok nyitva állandanak. 

Figyelmeztetés. Polgártársak! Még a 
mult választási mozgalmak alkalmával figyelmezte- 

tett köztiszteletűü polgártársunk Sámi úr, hogy a 
szent szabadság nevében az emberek egyszer is, 

máskor is sok sajnálatos visszaélést követtek el. 

Nem oknélkül mondta. 
Most az átkos pártoskodás vak szenvedélye 

némely embereket ismét ilyen visszaélésekre csábit. 

Tudjuk, hogy a választás után kijózanodva, 

pirulva fognak lelkiismeretök előtt állani az ilye- 

nek, mert lelkiismeret nélkül embert nem képze- 

lünk. 
Hagyjuk tehát, hogy folytassák szerencsétlen 

munkájokat. 
Csak egy ellen tiltakozunk polgári életünk 

nyugalmának szent érdekében. 
Azt terjesztik ugyanis némely rosz akaratuak, 

hogy a választópolgárok egy része az ellenvélemé- 
nyüeket csöcseléknek tekinti s megbotránkozva ol- 

vassuk a „Magyar Polgár czimü baloldali lap 
vasárnapi számában már kinyomtatva is, hogy ép- 
pen a jobboldali párthoz tartozó polgárok lennének 

oly elitélni valók, hogy polgártársaikat a sesőcse- 
lék4-nek nevezték volna. 

Lelkiismeretlen ráfogás ez, polgártársak, s az 
nem a vélemény tisztességes módoni megnyerésére 

van számitva, hanem számitva van a pártdüh élesz- 
tésére, polgártársaink egyik részének a másik el- 
leni felingerlésére s eképp a legveszedelmesebb 
gyülölködés felébresztésére. A hirlapi ezikk igy 
van aláirva: „egy választó polgár.4 

Akárki legyen, mi városunk nyugalmát sze- 

rető, a szólásszabadság jogának gyakorlására méltó 

polgártársunknak nem ismerjük el, s intve intünk 

mindenkit, hogy óvakodjék efféle veszedelmes, iz- 

gató szózatokra hallgatni. 

Kolozsvár, január 20-án, 1848. 
Több választó polgár. 

A balközéphez tartozó polgártársaink vasár- 
nap délelőtt a redoute-teremben képviselőjelölési 
pártgyülést rendeztek. A terem megtelt választók- 

kal, és nem-választókkal, kiket a kiváncsiság oda- 

vont. Méltóságos Tisza László úr kikiáltatván el- 
nöknek, beszédet tartott, s elnöki jogát – alkotmá- 

nyos szokás ellenére - úgy gyakorolta, hogy nem- 

esak elvekről beszélt, nemcsak irányt jelölt, hanem 

candidalt, beszéde végén névszerint ajánlván 

Vettert, mielőtt valaki a választópolgárok közül 

nyilatkozott volna. Még beszédet tartott Sámi László 

tanár, kinek beszéde reméljük nyilvánosságra jö- 

vend, s akkorrá tartjuk fenn : ezen tisztelt polgár- 

társunkhoz egy kérdést intézni, melyről most ön- 
megtagadással lemondunk. K. Papp Miklos azt ma- 
gyarázta, hogy Vetter jól beszél magyarul, s ok- 
mányokból ki tudja mutatni, hogy 1848-ban is jól 
érzett Erdély iránt. S ezzel Vettert, ki – legyen 

szabad csupán ez egyszerü megjegyzést tenni - 

ki a mi erdélyi viszonyainkat, polgári intézményein- 

ket nem ismeri, nem ismerheti, kikiáltották 
Kolozsvár városa baloldali választóinak képviselő- 
jelöltjéül, megéljenezték, a mit, mint jó hazafi, meg 
is érdemel, s ezzel, a párt bizottmányt nevezvén 
ki a választás napjára a rend és csend fentartására, 

a gyülés elosszlott. 

— A ,M. Polgár« vasárnapi számában egye- 
bek közt egy „Halljunk szót!4 czimü czikk is jelent 
meg. Igazán szó és szó fia pele mele; egy hasáb- 

nyi ugynevezett „naseweisz tudákoskodás megpap- 
rikázva gyanusitó czélzások, ferditések és szurká- 
lásokkal, a mik rosz lélekre igen, de szellemre s 

az alkotmányos pártküzdelem valódi czéljának fel- 
fogására nem mutatnak. Aláirja „egy protestans 

és nem kalvinista. Tehát unitarius vagy luthera- 
nugs? Ezt akarja affectalni? Legyen! A dolog ez: 
mi a kolozsvári választási mozgalmakról merőben 

objectiv közleményeket adtunk több számon át, ek- 
kor a ,M. Polgár' egy általános visszatetszést szült 

indiscret czikkben felszólitotta köztiszteletben álló 
képviselő-jelöltünket, Nagy Pétert, személy szerint, 

hogy ismerje kötelességének visszalépni, mert ilyen 
meg amolyan hátramaradás lesz egyházára nézve, 
ha képviselőnek Pestre megy, szóval ama lap val- 

lási érdekek csiklandozásához kezdett, mire meg- 
mondtuk, hogy ez nem járja, s országgyülésünk 
reformokkal foglalkozván, melyek az egyházi auto- 

nomia kérdéseit is érinthetik, Nagy Péter ép akkor 
teljesiti kötelességét egyháza irányában is, ha el- 
fogadja a jelöltetést. Tehát csak azt tettük, hogy 

azon szempontból is, mely tulról gyöngédtelenül 

érintetett, indokoltuk a jelölést. Punctum! Nó most 

eléáll ez a „halljunk szót!« s azt akarja ránk fog- 
ni, hogy ezzel azt mondtuk, mikép a képviselő nem 

országos képviselő, hanem csak a municipium kö- 
vete, mint volt 1848 előtt, s a vége az, hogy „ta- 

nulja meg4 ezt meg azt, hallja kend ,Közlöny.* 
Igazi kisszerü bojtorjánkodás. De hiába! A ,„Köz- 
lönyé meg Nagy Péter ellen van irva, s az a bal- 

közép kolozsvári organumában eo ipso kiadandó, 

ha még egyszer oly szegény lélek szüleménye is. 

Mint halljuk ugyancsak vasárnap délután a 
szélső-bal is megtartá értekezletét s e párt emberei, a 

kik Bernáth Albertet éltetik, kimondták, hogy senki 
kedviért se lépnek vissza az alkotmányos küzdtér- 

ről. Pogrammszerü felhivás kibocsátása határozta- 
tott el, melyben az legyen hangsulyozva, hogy az 

igazi magyar politika az, melyet a szélső bal hir 

det, s Tiszáéktól épp oly távol állanak, mint Deák 
Ferenecztől. 

E szerint mind a három párt önállóan meg- 
küzdeni készül, s leszámitva az árnyoldalokat, a 
kolozsvári választás érdekes alkotmányos actus lesz, 
ugy látszik. 

Pest, jan. 15. 1868. 
A delegatiok e hó 19-re össze vannak 

hiva, s a közfigyelem ma általában az osz- 
írákok fővárosa felé irányul, hol a magyar 
miniszterek nagyobbrésze is a tulsó fél mi- 
niszteriumával folytonos tanácskozásokat tart 
a delegatiok elébe terjesztendő kérdések 
fölött. 

A magyar és osztrák szövetkezett biro- 
dalom alkotmányos befolyását az európai h 
kérdésekbe most kezdi meg s a ,vöröső 
könyv készül már, a mely a diplomaticus 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton delben. 1 
Előfzetési ár: é 

ker évre 12 frt, félévro 6 frt, évnegyedre 3 frt. f 

okmányokat tartalmazza, s kideriti azon n po- 
litikai magatartást, melyet utóbbi idökben a 
külügyi kormány a fennforgó kérdésekben 
követett. 

A mint Beust egy nyilatkozatából s 
Ausztria viszonyaiból is következtetni lehet, 
a birodalom küldiplomatiai ügyei oly irány- 
ban vezettettek, hogy minden összekoczczanás 
a szomszéd hatalmasságokkal kikerülve le- 
gyen, s élvezhessük a lehető béke azon ma- 
lasztját, mely nélkül regeneratiónk szinte le- 
hetetlenné válna. 

Ezen békés kilátásokra mutat azon 
mind élénkebben felmerülő hir is, miképp a 
gyakoribb miniszteri tanácskozások eredmé- 
nye leendene az, hogy a hadibudget az ed- 
digi 80 millióról 56 milliónyira szállittatnék 
le, a mi által még Ausztria is mentve volna 
a deficittől, a mi két évtized óta soha sem 
történt, Magyarország ezen költség-kevesbi- 
téssel nem csak deficit nélkül vinné ki a 
jövő évet, de képes lenne jövedelméből pár 
milliót productiv czélokra is forditani, a mi 
miniszteriumunknak igen szép elégtétel lenne. 

Igaz, hogy a katona-leszállitás ezen hi- 
rét bécsi lapok ujabb tudósitásai kétségbe- 
hozzák, söt állitják, hogy a hadibudget 30 
millióval emeletnék, a mi elég szomoru hir, 
oly értesitésből azonban, melyet Mtelesneke 
tartunk, okunk van e hirben kétkedni. 

Az anyagi haszon mellett, a mely a 
a béke lehető fenntartásával mind reánk, 
mind az osztrákokra háruland, jelentékeny 
lesz azon erkölcsi haszon, hogy mind a két 
államterület alkotmányos létének új inaugu- 
ratiójával a népre nézve egy beálló jobb és 
boldogabb lét terére lépik, s hosszas áldo- 
zatok, küzdés és sanyargatás után egy sza- 
badabb lélekzetet véve, mindnyájan töreked- 
hetünk előre a nemzeti és egyéni jóllét ki- 
fejlesztésében. 

Azon lapok, melyek a delegatio elméle 
tének gyakorlati megpróbáltatását sem vár- 
hatva be, heves ellenszenvökben ezen köz- 
vetitő intézményt élet-halálra kárhoztaták, 
némi látható kárörömmel kaptak a hiren, 
hogy a közösügyi törvények magyarázatá- 
ban immár is lényeges difficultás állott volna 
elé, s a közös miniszterium, a mely etörvény 
értelmében éppen úgy magyar, mint osztrák, 
magának vindicalná az államadósságok ke- 
zelésének feladatát, a melyre nézve pedi 
magyar törvényhozás minden solidaritást 
utalt magától, s kinyilatkoztatá, hogy az 
egyedül az osztrák tartományok adósságza 
kiknek a magyar állam csakis segélyt ny t 
évijárulékaiban, a kamatok fedezésére. i 

Természetes, hogy ezen alap 
teljességg gel nem eshetik a közös 

m
 

olyasmi követeltetnék, a mi az 
mondott solidaritás elutalásával 

költségeinek kezelésébe befolyna, 
általányt ajánlott meg, a mely némel 
séges kiadások kezelését is sz 
H akarta-e a k 

ma Tnir eéa És ez 
reánk nézve, mert bizonyos, hogy 
esetben a magyar brke 

ket markába akarná szoritani. k 

A közösügyi törvények által M 
szág a concessiók legszélsőbb ha 

választja el országos 
birodalom közösségébe 

bir, s igy a kimondott es 
határain túl töb é gy 

het, s ha valahogy tú 
kész lenne a b e é 
szezavarva g 



ks 

tenni az osztrák vagy magyar érdek melletti 

buzgalomban, s a melyet, ha ilyest kisértene, 

a magyar delegatio bizonynyal nemcsak kér- 

döre vonhat, de a közösügyre szükséges 

pénz megtagadása által az alkotmányos kor
- 

mányzás vitelére képtelenné is tehet. 

És éppen ez tünteti ki a delegatio in- 

tézményének jelentékeny horderejét, mely
nél 

fogva a magyar az európai ügyekbe azon 

befolyás legnagyobb részét visszavívta, a 

melyből három század óta törvényes és ter- 

mészetes jogai daczára kizárva volt. 

A balközép pártszakadásának létező 

inubizonysága, a ,„Hazánk" czimüű lap meg- 

jelent s kemény csatározást kezdett a szé
lső- 

bal ellen, melyben azon agitatiókat, a melyek 

a megyék s városokbani izgalmak fejleszté- 

sére irányulnak, igen komolyan, sőt erélye- 

sgen kárhoztatja. Mondják, hogy a balközép 

mérsékeltebb része már régóta nincs meg- 

elégedve azon gazdálkodással, a mit Madará
- 

szék dühös tulzásai követtek el a megyék 

fölzaklatására, de közegök a „Hon" igen 

gravitált ezen szélsőbb irány felé, s egy 

mérsékeltebb, valóban alkotmányosb ellenzéki 

iránynak áthatott közege lenni képes nem 

vala. Ez volt oka, hogy a „Hon" iránya 

sokkal tulszárnyalta szélsősködésében a bal- 

közép verzérférfiainak parlamenti magatartá- 

sát, s inkább azon nézeteket tolmácsolá a 

baloldalon, melyek a parlamentben is keve- 

sebb és szélsőbb irányuaknak tüntek fel. 

Most a balközép ezen szélsőbb elemek- 

től külön vált, a kik, habár tiltakoznak az 

ellen, hogy a szélső-balhoz tartoznának, ta- 

gadhatlanul annak erejét nevelik. 

A balközép a midőn a szélsőbal iránya 

ellen tiltakozik, egyszersmind visszaadja a 

kölcsönt a Deák-pártnak, s valamint a ,P. 

Napló" egykor visszautasitá azt, hogy a 

jobbközép fusiót akarna a balközéppel, úgy 

most a ,„Hazánk" is visszautasit minden 

hireket ilynemű fusioról. Hanem ma már 

ttagadhatlanul van két pártunk, a mely a 

kérdések Tészleteiben eltér egymástól, de egy- 

mást őszintén becsülni tudandja. 
Dózsa D. 

A septemvirátus erdélyi osztálya. 

Az ,Esti lap'-ban olvassuk, hogy jan. 18-án 

délelőtt a kir. curia teljes ülést tartott, – az ország- 

biró Majláth György diszruhában jelent meg — 8 

különben rendesen komor arczán az ünnep
élyesség 

mellett a vidámság egy vonása volt észrevehető, 

mely, mint egyelőre jellemzé a bekövetkezendő 
ün- 

nepélyes eseményt; a septemviratus erdélyi osztá- 

lyának tagjai ugyanis ez alkalommal tették le es- 

küjöket. Legelőször is felolvastattak a kinevezési 

okmányok, azután az osztály szervezésére 
vonatko- 

zó igazságügyi miniszteri rendelet. 

Ezután a vezérlő tanácsos Papp László s a 

. többi tanácsosok Angyal, Bömehes, Ocsvai Fe
rencz, 

a segédtanácsosok Biró Miklós, Plecker József, 
ta 

nácsjegyzö Gallu József és a kezelési személyzet 

rendre tették le esküjöket. Mindnyájan disz magyar 

ruhában és kardosan jelentek meg, Az esküformát 

a curia egyik főpapi tagja olvasta s midőn ennek 

vége volt, Majláth György országbiró 
al- 

kalomszerű beszéddel üdvözlé az erdélyieket. Az 

országbiró szavaira Papp László felelt ékes 
magyar 

nyelven, köszönetet mondott azon szives fogadta- 

tásért, melylyel mindenfelé találkoztak, melegen 
nyi- 

latkozott az unio eszméje mellett s ünnepé
lyes igé- 

retet tett, hogy mindnyájok legfőbb gondját az igaz- 

ság ontos, méltányos kiszolgáltatása képezend
i. 

Tagadhatatlan, hogy alkotmányos 
életünk uj 

ko akának ez egyik legnevezetesebb napja,
 mert 

e napon az erdélyi unio nagy kérdésének egyik 

legfontosabb ága teljesen meg oldva áll előt-
 

tünk. Az igazságszolgáltatás az államélet egyik leg- 

fontosabb mozzanata, e részben a mohácsi vé
sz óta 

Erdély mindig külön volt szakitva az anyaország 

tól, mig a tegnapi ünnepélyes esemény ujból egy e 

a szétszakitott részeket. A biztos 
jö- 

nek mind több záloga kerül kezeink közé, 

knak mindig hathatósb ön urai leszünk s a 

bizalommal helyzé önállósága e drága 
kin- 

ecseit azok kezébe, kik ez idő 
szerint az igazság- 

szolgáltatás nagy művének vezérletével vannak meg- 

ak évi vágyak egy lépéssel ismét kö
- 

a teljesülés felé és mi nem vélet
- 

nem is kárörömmel – de nemze- 

méinek győzelme iránt érzett tánto- 

tünk nyilt öszinteségével emlitjük fel, 

bb jutotta 

nagy eszm 

ndviselés intő kezét látjuk azon körül- 
ékezetes nagy nap hősei, két 

e egy egy időben mindenik 

ezérei Majláth György és Papp 

zvélemény hatalmas árjában az 

végrehajtó hazafiasság tet- 

szent térein találkoztak. Talán még 

ennyire az igazság absor 

dekeket kiegyenlitő ha- 
régi conservativ iskola 

centralismus egyik 

rokonszenv eltagadhatlan 

égzéseivel állunk e jelenet mellett és ilyenkor a 

jövőbe is csak reménynyel tekinthetünk és remé- 

nyeink főtámasza az 18 48-ki eszmék kétség- 

behozhatlan életrevalósága, és az életre- 

ellentállhatlan hatalma ! 

Az urbéri ügyek körüli némely legsürgősb 

teendőkról. 
T 

Nem csak a mult czikkben már emlitett vé- 

leménykülönbségekre adott alkalmat az urbéri pá- 

tens 16-ik czikke. 
Igy például ezen czikkelyből némelyek azt 

kisértették meg kimagyarázni, hogy csak a faluban 

benn levő majorság-házhelyek lehetnek megváltha- 

tás tárgyai, de a külsők nem. 

Ezzel ellenkezöleg mások azt állitották, hogy 

e czikkely szerint csak a prédiumokban fekvő, vagy 

valamely egyes külső majorsági földre épült, ház- 

helyek mondhatók telepitéseknek, s tehát csak ezek 

megválthatók. 

Szemben ezekkel sokan azon legelterjedettebb, 

s föőleg ma már általánosan elfogadottnak nevez- 

hető állitást védették, hogy legyen belső vagy kül- 

ső, faluban vagy prédiumban bárhol fekvő a major- 

sági föld: egyik mint másik esetben egyiránt a 

szolgálmányosok kezén marad, ha különben a meg-
 

válthatóság egyéb feltételei is nem hiányoznak. 

Támogatták ezt azzal, hogy a 16-ik §-nak 

sem eredeti német szövege, sem pedig magyar és 

román forditása nem tészen különböztetést prédialis 

vagy falusi, külső vagy belső allodialis helyek kö- 

zött, hanem csak ezen általános értelmü kitételt 

használja ,„majorság-földek (Gründe), holott ha 

kivánta volna megkülönböztetni, ezt nyilván kife- 

jezte volna. 

Támogatták továbbá azzal, hogy köztudomás 

szerint, a települőknek rendesen nem csak belső, 

hanem külső földeket is volt szokás adni. 

Végül felhozták érvül azt is, hogy Erdélyben 

gsehol sem volt szokásban, hogy ugyanazon földes- 

úrtól átvett majorsági belső telekért külön, s a 

külsőkért ismét külön szolgálat tétessék; minél- 

fogva azon esetre, ha a 16-ik § csak a beltelket 

mondaná megváltás tárgyának: akkor bizonyosan 

kellene emlitésnek lenni a pátens azon határozmá- 

nyaiban, melyek a megváltás módozatairól szólnak, 

a felől is, hogy (tekintve, miképp a majorság föl- 

dek váltsága kiszámitásánál nem a terület, hanem 

az azokért tett szolgálmány mennyisége vétetik 

alapul) mily kulcs szerint külön kiszámitandók 

azon szolgálmányok, melyek az eddigi külsöért 

belsőért együttesen tett szolgálmányokból csupán 

a megváltandó beltelekre esnek? főképpen pedig 

ki kellene fejezve lenni annak is, hogy magok a 

külsöségek a zsellér által a földesúrnak visszabo- 

csátandók; efféjékről azonban az egész nyiltparancs- 

ban egy általában semmi szó sincsen, mely körül- 

mények kétségtelen bizonyitékául szo
lgálnak annak, 

hogy a pátens a megválthatóság tekintetében 
külsö 

és belső, falusi vagy prédialis hely között semmi 

különbséget nem szándékozott tenni. 

De folytatom már tovább a 16-ik § különböz
ő 

értelmezése példáit : 

Voltak, kik az úrbéri nyiltparancs 16-ik czik
- 

kelyét a 18 ik czikkel, a nyiltparancs állitólagos 

szelleméből kivontnak mondott okoskodások alap- 

ján összeköttetésben értelmezték, s azt állitották, 

hogy azon majorság telkek és külsőségeik,
 melyek 

1819 január 1-sőjétől 1848 január 1-é
ig nem voltak 

mindvégig folyton folyvást zsellérek kezén: meg 

nem váltathatnak; mert nézetökhöz képest a meg- 

válthatóságnak egyik — bár a 16-ik czikkb
en nem 

is emlitett —– lényeges eriteriuma az, hogy 1819. 

január 1-től 1848. január 1-éig az ilyen majorság- 

földek, mindig zsellérek kezén lettek légyen;. hoz- 

zá tették azonban, hogyha szinte nem ugyanazon 

egy curialista birta is, ezen időköz alatt azokat, 

azért mégis megválthatók, azon legutolsó birlaló 

által, kinek kezén azok 1848-ban tanáltat
tak. 

Mások még tovább mentek (jóllehet ezek sem
 

tudtak azon kérdésre felelni, hogy hol van meg- 

kivül találtató egyes majorsági földekről beszél), 

irva a 16-ik és 18-ik czikk együttesen magyará 

zandósága) tovább mentek mondom, azt erősitvén, 

hogy birta légyen bár 1819. január 1-étől, 1848. 

január 1-éig szolgálattevő vagy taxa fizető ember, 

azon majorság földeket, de hogy ha nem ugyan- 

azon család tagjai birták azt, egyik a másik után 

lekövetkezve, hanem változott a zsellér 
a telekben, 

akkor sem az azelőtti, sem az 1848-i
ki birlaló azok 

megváltásához nem bir igénynyel. - Hogy 
azonban 

honnan meriték ezen tudományukat ? azt fösvé
nyek 

voltak másokkal közölni. 

De ez sem még minden, mert hallottam oly 

magyarázatát is, a 18-dik czikkel összeházasitott 

16-ik czikkelynek, melyhez képest csupán azon 

hosszu élettel megáldott zsellérnek volna joga a 

majorság-telek külső és belső járulékai megváltásá- 

hoz, a ki 1819. január 1-től 1848. január 1.éig 

szakadatlanul ö maga tartotta azokat kezén. 

Azokkal szemben, a kik a pátens 16-ik g-sát 

a 18-ikkal összeköttetésbe magyarázták, számosan 

aláltattak, a kik (arra hivatkozván, hogy a 1
6-ik 

czikk a majorság-helyéni telepitvényesekről szóllt, 
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a kik közönségesen curiálistáknak vagy zsellérek- 
nek neveztetnek, a 18-ik czikkely ellenben-annak 

szavaiból láthatólag—esupán a némely volt jobbágyok 

[németül Unterthanen] kezén urbéri tenutumaikon 

ebből kiindulva megtámadták amazok állitásait, és 

tagadták, hogy e két czikk, mint egészen kü- 

lön tárgyra és különböző viszoyu em- 

berekre vonatkozó, egymással helyesen 

kapcsolatban értelmeztethessék ; mert miután a 18- 

dik czikk, esupán a jobbágyokról, a 16-dik 

ellenben csak is majorság földöni telepitvényesek- 

ről szólt: e két § csupán azon egy esetben lehet 

egymást kiegészitőleg értelmezhető, ha a 18-dik 

§-ban előforduló „jobbágyt elnevezés alatt nem 

csak a tulajdonképpeni volt colonusok, hanem a 

majorság-földre települt ugynevezett curiálisták, az- 

az a zsellérek is érthetők volnának; de minthogy 

e két különböző fogalom egy elnevezés alá nem 

jöhet, önként következik, hogy e két külön tárgyu 

16. és 18-dik § sem hozható egymással közös ér- 

telmezésbe. 

Ezen a 16-dik czikket a 18-dikkal összekö- 

tök és a 16-tot önállóan magyarázók között, föleg 

az utóbbiak részéről nagy elkeseredéssel folytatott 

tüzes vitatkozások közben, emezek szemökre 
hány- 

ták amazoknak, hogy a két czikk összekötése 
által 

czéljok nem egyéb, hanem az, hogy miután a 18-ik 

§. a jobbágyoknak a kezökön találtató egyes ma- 

jorság-földek megválthatását esetleg csak azon 
fel- 

tétel alatt engedi meg, ha azokat 1819-dik január 

óta már kezökön tartották; ennélfogva ha 
e 18 ik 

g. a' 16 ikkal kapcsolatban hozatik, akkor a 
curiá- 

listáknak is csak azon esetben lehet megváltaniok 

a kezökön létező majorság földeket, hahogy azok 

már az 1819-ik január 1-én is kezökön 
találtattak; 

holott e nehéz feltételt a pátens a jobbágyok ke- 

zén levő egyes majorság-földek megválthatása fel- 

tételéül némely esetre nézve a 18-ik 
§-ban kiszabja 

ugyan, de a majorság telepesek kezén létező 
állodiá- 

turák megválthatósága feltételéül azt sem a 16-ik, 

sem a 18-ik, sem pedig más czikkelye a pátens- 

nek teljességgel nem szabja ki, ámbár ha 
a pátens 

készitésekor az szándékoltatott volna, 
hogy a ma- 

jorság--helyre települt zsellérekro nézve is a meg- 

válthatás az 1819- ki birtoklás feltételéhez köttes- 

sék : ez esetben éppen úgy beigtattatott volna e 

feltétel is a 16-ik czikkbe, mint beigtatvák abban 

a megválthatás többi ott megirt feltételei, és mint 

a hogy be van irva e feltétel a jobbágyoknál levő 

egyes majorság földeket illetőleg a 18-dik §. szö- 

vegébe. 

Szemökre vetették, hogy bezzeg a 
hol a 18-ik 

és 16-ik §. összekötésével a zselléreknek (curiális- 

táknak) megnehezithetik azt, hogy valamely 
major- 

ság föld megválthatóságát kiitéltethessék : ott rög- 

tön készek a 18-ik §-ban előforduló „jobbágy* 
el- 

nevezés alatt a majorság-földekre települt curiálista 

zselléreket is érfeni; ellenben a hol a pátens ötödik 

szakaszában javalmakról van szó, melyekben a 

volt jobbágyok részesitendők*, mint például legel- 

tetési, faizási-jog, erdőosztalék stb.; ott (daczára 

annak, hogy a majorság-helyre települt curiálisták- 

ról szóló 16-ik czikkel a volt jobbágyokról szóló 

18 ik czikket csak is úgy lehet, észszerüen össze- 

kötni, ha a jobbágy név alatt a curiálisták is értet- 

hetnek) nagyon örizkednek azon ötödik szakasz 

czikkeiben használt jobbágy elnevezés alatt 
a curia- 

listákat is érteni, mert különben ezen zselléreket 

is olyjavalmakban kellene részeltetniök, 
mint a milye- 

nek a jobbágyokra nézve megszabva vannak. 
Eképp 

tehát csak akkor hajlandók a jobbágy elnevezés 

alá a curiálistákat is befoglalni, a hol ez az utób- 

biakra nézve hátrányos következésekkel jár, 
de az 

olyan §8-nál, melyeknél előnyére volna a (eurialista 

vagy zsellérnek neveztetni szokott) majorság tele- 

peseknek, hogy ők is a jobbágy név alá soroltas- 

sanak, ott már legkevésbé sem hajlandók jobbágy 

név alá ezen majorság-telepeseket is beleszámitani. 

Ugyancsak ezek, kik a 16-dik §-t önállóul 

magyarázták - annak tanusitására, hogy a 
16-dik 

czikk a 18-dikkal kapcsolatosan nem értelmezhető 

azon további érvet is felhozták, hogy Erdély 

össze-vissza zilált urbéri viszonyai között, hol egy 

urbéri szabályozás, ezen zavaros állapot rendezé- 

sére 1854-ig soha sem történt : teljességgel nem 

létezett semmi egészen biztos alap 
annak meghatá- 

rozására, hogy mely föld allodiatura, s melyik co- 

lonicatura? A mely körülmény figyelembe 
vétetvén, 

az 1854. junius 21 iki legm. urbéri nyiltparancs 

csak az által látta megoldhatónak e kérdéseket, 

miszerint kimondotta, hogy a földesurak 
és szolgál- 

mányosok között pertárgyat képező 
földeknek ma- 

jorsági vagy jobbágyi természetüsége 
megitélésénél 

az 1819-ik év január 1.ső napja egy épochát 
képező 

válnapnak tekintessék, oly formán, hogy minden 

föld, mely ezen válnapon a földesúr 
által használ- 

tatott (lett légyen az annakelőtte bár mennyi 
ideig 

szolgálmányos kezén, s volt légyen az előtt bármily 

valódi jobbágy-föld) elvesztette netalán 
birt coloni- 

cális természetét s allodiaturának tekintendő, 
kivé- 

telnek csak a pántens ő- és 6-ik czikkelyében 
em- 

litett esetekben lehetvén helye; más felől pedig 
min- 

den olyan föld, mely már az 1819.ik január 
1-én 

urbéres kezen találtatott (ha szinte még egyszer 

oly tiszta allodiátura is volt az előtt) ipso facto 

colonicaturának tekintendő, kivévén, ha a Hármas 

könyv első része 40-ik czimében előadott módon 

maga rendén udvarosittatott. 

Minélfogva tehát (és tekintettel azon gyakor- 

latra is, miszerint a jobbágyok és curiálisták nem 
újévben szoktak telket változtatni, hanem Szent- 
György napkor költözködtek) már azért sem lehet 

a zsellérre nézve a kezén levő majorság-földek 
1819-ik évi január elsőjéni birtoklásának kimutatása 
a megválthatóság feltételéül kiszabva, mert ha az 
bebizonyittatnék, hogy 1819. január 1-én már oda 
volt települve, és birta a majorság-földeket (még 
pedig nem cselédbér képpen, nem is valóságos 
haszonbérben vagy zálogban, hanem szóbeli vagy 

irásos szerződéssel megállitott avagy pedig az az- 

előtt is divatozott szolgálatra vagy azt helyettesitő 

taxára): akkor azokat nem mint megváltandó ma- 

jorságiakat, hanem mint a kincstár által kárpotlandó 

urbériséget követelhetné maga részére kiitélendök- 

nek. 

Levelezés. 
Gyula-Fehérvár, jan. 12. 1868. (Tisztujitássi 

mozgalmak.) Folyó hó 9-én városunkban közgy ü- 

lés tartatott, mely némely tárgyaira nézve a már 

megkezdett tisztujitási mozgalmak kifejezése vala. 

Kovács Elek h. főbiró megnyitó beszédében 

jelzi azon örvendetes tényeket, melyek közt az új 

év ezen városra nézve beköszöntött, kiemeli a fo- 

lyamatban lévö tisztujitás fontosságát s kilátásbeli 

kedvező sikerét, örömmel mutatja be azon fensőbb 
intézkedést, melynél fogva a törzshivatali szakmák 

elválasztása engedélyezve lévén, az újévben nemcsak 

alkotmányos, hanem könnyebb, pontosabb s gyor- 
sabb ügymenettel és administratióval nézünk szembe. 

Erre nézve fölolvastatik a kir. biztos ö nmlt- 

gának azon leirata, melyben a közgyülés multkori 

és e lapokból ismert inditványaira, illetőleg kérvé- 

nyeire foglaltatik legkivánatosabb válasz. Engedé- 

lyezve lőn ugyanis a) az, hogy a törvényszéki elnök- 

ség, melyet eddig a h. főbiró czim alatt hivatalos- 

kodó egyedüli elnök vitt, a jelen tisztujitás alkal- 

mával betöltendő leszen, valamint az is, hogy az 

1848-ki alkotmányos alap szerint ezentul a tanácsi 

elnök – polgármester, a törvényszéki elnök 

— föbiró, a rendőrigazgató - fők apitány, hi- 

vatali osztálya pedig kapitányi hivatal néven 

fog neveztetni és czimeztetni, engedélyezve lőn b) 

a törvényszéki osztály részére a kérelmezett 5000 

frtnyi segélypénz a kir. pénztárból. A városi pénz- 

tár e kisegittetése egyébiránt igen méltányos azon 

publica administratió és különféle illetékek kamat- 

ja gyanánt, melyekkel e város is az állam jogügyé- 

hez és a kir. pénztárhoz járul. 

Olvastatott továbbá gr. Péchy Manó biztos 

ö nmltgának köszönő átirata, melyben nagyúri nyá- 

jassággal ád kifejezést annak, hogy Fehérvárnak, 

a nemzeti mult anyagi dicsőségével biró városnak, 

melynek a jövőben is oly fontos és központi fel- 

adata van, mindig szerencsésnek tartja magát, méltó 

polgára lehetni. 

Még némi házi ügyek elintézése után a gyü- 

lésnek vége lőn. 

Január 6.kán végezte be az összeiró bi- 

zottság munkálatát. Összesen mintegy 600 választó 

iratott össze, melynek 1/3-a román. 

Jan. 11-én a reclamatiókra szánt idő járt 

le. A legintelligensebb rétegből 9 szavazó kitörül- 

tetett a törvény azon szigoru értelmezése folytán, 

hogy még nincs egy teljes esztendeje az illetők e 

városbani müködésének. Nem hiszem, hogy az 

1848-ki törvény espritje ezen czélt szándékolta vol- 

na. Egyébiránt, mint a multból tudjuk, a mi bizott- 

sági tagjaink sem mindig ily dracói szigorral jár- 

tak volt el. 
A tisztújitási pártok régóta szerveződnek; az 

ezek által összeirt névsorok a városi képviselő- 

testületre nézve, már régóta sürgönyöződnek 
egyik 

zsebből a másikba. E listákban természetesen ditfe- 

rentiák, hiányok és aránytalanságok merülnek föl 

szándék volt tehát, azokat a pártelubbok egy közös 

értekezletén kiegyenliteni; de ez értekezlet mind- 

eddig még nem ült össze. Ezen mulasztás onnan 

látszik eredni, hogy a pártok még nem biznak elég- 

gé önmagokban; ezt tanusitja a polgárok közt
 még 

mindig észlelhető zárkozottság, féltékenység s inn
en 

eredő hangtalanság, melyben a polgárok arczai, 

mint ugyanannyi karcsu kérdésjelek vonulnak el 

egymás mellett. Különben e tisztujitási fontoskodó 

pártok tájékozódása és megállapodása sokat nyert 

azáltal, hogy a főbirói állás is engedélyezve levén, 

már nem egy, hanem kettő, sőt a kapitányit is ide- 

véve, három cardinalis hivatal fölött lehet a con- 

currenseknek osztakozniok. E szerint mint már ki- 

vehető s ujnyi betükkel kiállitott falragaszok is 

hirdetik, polgármesterségre pályázik Török Dá- 

niel úr, e város jelenlegi orsz. képviselője; ugyane 

hivatalra concurrál Dánffy Károly 
úr, országgyű- 

lési korábbi képviselőnk, főbiróságra Kov
ács Elek, 

jelenlegi h. főbiró; e két utóbbi pártja nem ra
gasz 

tott ki placatokat. 

Ezen pártok alakulása, czéljai és muűüködése- 

ikről majd az eredmények beálltánál sokk
al bizto- 

sabb és nem is lesz oly kényes, mint most, véle- 

ményt mondanunk. 

Ugyan ily tartózkodással lehet nyilatkoznunk 

t. szerk. úrnak azon kérdésére is, melyet multkori 

tudósításom alkalmából az alkotmányos 
restauratió 

eddigi késésének okára nézve subrósailag tett. Mi 

késleltette tehát e város alkotmányo
s restauratióját 

s a provisoriumi nyüg lerázását: nezen derék vá- 



ros ismert alkotmányos érzelmü polgárai-e, vagy 

kormányintézkedés : Szerk. úr e dilemmát lehetlen, 

illetöleg mihetetlennek tartja; pedig a mostani kö- 

rülményeket s pártjaink határozatlanságát tekintve, 

az Jegvalószinübb, hogy ujjászerveződésünk elké
sé- 

sének az ide kinevezett kormányközegtől 
és e vá- 

ros vezető polgáraitól kellett és pedig egyformán 

származnia. T. I. F. J. 

Auszmtria. 

Bécs, jan. 17. A mai ,„Presse látszólag jó 

forrásból azt a hirt meríti, hogy a hadi budget, be- 

leértve a tengerészetet is, 80 millióban állapitta- 

tott meg. 

Azon valószinti esetre, ha a delegatiók lehu- 

zások mellett erősen állanának, a kormányzattal 

azon megállapodás jött létre, hogy a szárazi had- 

seregnél 31/, millió levonásába beleegyeznek. Az 

egész bir. budget 83 millió. A hadi budgetbe va- 

lami 30 m. extra ordinariumot vettek föl hátultöl- 

tökre és várépitésekre. 

A bankdirectió közgyülése elfogadta az igaz- 

gatóság azon inditványát, mely szerint: a köz
gyü- 

lég felhatalmazta a bankigazgatóságot, hogy bizott- 

mányt küldjön ki a kormánynyal való alkudozásra
, 

kárpótlás kieszközlése, és előleges egyezkedés vé- 

gett az 1863-ki egyesség megváltoztatását illetőleg. 

KÜLFÖLD. 
KELET. A porta Párisból figyelmeztetést ka

- 

pott, hogy komoly dolgokra készüljön. Párisban fon- 

tos okmányok nyomára jöttek, melyek kétségtele- 

nül bizonyitják, hogy Oroszország a keleti kérdést 

véglegesen megoldani szándékozik. Azért utasitást 

kaptak a franczia tisztek, hogy a dunamenti vára- 

kat ujból megerősitsék. Románia fejedelmének Ber- 

linben igen nagy és fölötte veszélyes szerepet jut- 

tattak. Oly föltételt szabtak Romániának, hogy 

100,000 emberből álló sereget szervezzen, mi azon- 

ban a lehetetlenségek közé tartozik. Károly feje- 

delem igen hajlékony eszköz Bismark kezében s 

az uralkodásra egyáltalán képtelen. Bratiano pártja 

kényekedve szerint uralkodik. Napoleon állitólag ki- 
nyilatkoztatta Bukurestben, hogy ha Berlinből fo- 

gadnak utasitásokat, akkor visszavonja magát a sa- 

ját keze által alkotott román nemzetiségtől. Lesz-e 

ennek foganatja, nem tudjuk. A porta nyakra, főre 

készül, önkénytesek csupa műzülmanokból toboroz- 

tatnak, de szép csendesen. A kaukáziak mind föl- 

fegyvereztetnek és begyakoroltatnak. A boszniai vi- 

lajetek, melyek eddig három dandárból állottak, 

most nyolczra tétettek. A főutakat szakadatlan őr- 

vonalokkal akarják ellátni. Bulgáriában előkészüle- 

teket tettek erős védelemre. Langievicz és Czaj- 

kowski tábornokok a dunai vilajethez tétettek. Any- 

nyi áll, hogy csak egynehány hét választ el ben- 

nünket a keleti kérdés eldöntésétől. 

FRANCZIAORSZÁG. Angol lapok párisi le- 

velezői igen sötét szinekkel festik a hangulatot. Azt 

mondják, hogy a császár tekintélye a luxemburgi 

ügy óta igen megrendült, hogy a hadseregszerve- 

zés az egész országban elégületlenséget szült, hogy 

az üzlet pang, hogy a munkások a csekély kereset 

és a magas árak iránt hangosan panaszkodnak, 

hogy még a párisi is, noha a kiállitás által sok 

pénz jött forgalomba, zugolódva azt állitja, hogy 

ez csak a vendéglősöknek használt, de nem a bol- 
tosoknak és lakásbérlöknek, kiknek az inkább ká- 
rára mint előnyére szolgált. Az anyagi állapot fö- 

lötti panaszokhoz járul a politikai helyzet szülte 

hangulat, boszankodnak a császárra azért, mit Mexi- 

koban, Német- és Olaszországban tett vagy elmu- 
lasztott. Figyelmet érdemel a „Daily Newsű éles 
megjegyzése, melyet Francziaország dolgainak állá- 

sáról mond. „Valjon ezen rosz hangulat — kérdi e 

szabadelvü lap – makacsság-e vagy túlteltség 2 
Vagy talán annak jele, hogy a hosszas ideig szi- 

goru diaetára szoritott patiens lábbadozni kezd ? 

Mi az utóbbit tartjuk valószinünek, mert nagyon is 

természetes, hogy a franczia nemzet, mely páni fé- 
lelmében szabadságát feláldozta, hogy azért kegyel- 
met, nyugalmat és dicsőséget nyerjen, most végül 

ijedelemmel veszi észre, hogy feláldozta szabadsá- 

gát, anélkül, hogy dicsőséget, jóllétet, bizalmat, 

megelégedettséget és kéjelmet nyert volna- Nem 

Páris egyedül, az egész ország kelletlen a Mexikó- 

ban szenvedett szégyen, a Mentanában a chassepot 
fegyverek által mivelt csudatettek, Hausmann pa- 

zarlásai és azon vérpénz fölött, melyet az ország- 

tól ujból kértek. A munkások elégedetlenek. Kap- 

nak ugyan foglalatosságot, de a kenyér drága, a 

házbér alig birható meg, az adó nyomasztó, és 
azonfölül a legtávolabb helyeken kénytelenek lakni. 
Mit érdekli az öket, hogy a szabadság sirjában 
napról napra ujabb és ujabb, pompás házak épül- 
nek? Valóban – van elég ok rosz hangulatra. A 
második császárságnak sok és nehéz számolni va- 
lója van alattvalóival. Miután mint kártyás élt, vé- 
gül kényszerülve lesz kártyán vesztett adósságait 

megfizetni. Csak azt az egyet óhajtjuk, hogy a 
számla elégitésénél ne gyujtassék lángra Európa is.* 

A Patries táviratozott jelentését, hogy Po- 
roszország Francziaországot támogatta a Belgrádba 
intézett felszólalásban, és hogy Olaszországot ille- 
töleg Porosz- és Francziaország közt közeledés jött 
létre, nagy fontosságu tény, ha valósul, mert ez azt 

bizonyitaná, hogy Francziaországnak sikerült el- 

vonni Poroszországot Oroszországtól. Igen jól mo
ndja 

a ,Patriek, hogy Oroszország nem számit a porta 

által elkövetendő hibára, sem Görögország terjesz- 

kedési vágyára, hanem egyes egyedül a nyugat- 

európai hatalmak meghasonlására. A sz.-pétervári 

kabinet tetteinek irányadóul a londoni és párisi lég- 

mérőt tekinti. Ha itt nyugalom és béke uralkodik, 

Oroszország féken tartja tettre vágyó kedvét, ha 

háborut vagy vihart jelez, akkor Oroszország kész 

ütegeit kiállitani a sikra. Egy szóval, ugymond az 

idézett lap, Oroszország ereje Keleten egyedül a 

Nyugat gyögeségén alapul, és gyöngeség alatt ért. 

jük a véleménykülönbséget, egyenetlenséget és há- 

borut. Egy magában Oroszország nem elég erős, 

hogy Törökország ellen háborura vállalkozhatnék. 

POROSZORSZÁG. Berlinből irják egy bécsi 
lapnak, hogy a porosz képviselőházban oly hir ke- 

ring, mintha a kabinetben ismét részleges személy-
 

változás volna kilátásban. Ugy hirlik, hogy a bel- 

ügyminiszter és földmivelés miniszterei akarnak 

kilépni. Már azt mondták, hogy Benigsen fogja át- 

venni gróf Eulenburg tárczáját; de interpelláltatván
, 

nem akart arról tudni. Magától értetődik, hog
y an- 

nál nagyobb volt a gyanu. Némelyek állitásai sze- 

rint egy hét alatt a részleges a kabinetváltozás 

ténynyé lesz. 

A Poroszország keleti tartományaiban ural- 

kodó inséget emlitettük, valamint azt is, hogy a 

porosz kormány e nyomor enyhitésére semmit sem 

tett. Most egy folyamodványról kell megemlékez- 

nünk, melyet egy kerület a képviselőházhoz inté- 

zett, s mely igy hangzik : 

Ezen kerület éhezik, és az államnak telvék 

raktárai; ezen kerület fázik, és az állam bővelke- 

dik erdőkben; ezen kerületnek munkára volna 

szüksége, és az állam országutakkal és vasutakkal 

tartozik neki; ezen kerület rögtöni segélyt kiván 

és pedig nagy mérvben, és az állam készpénz 

készlete több millióra rug, Napról napra növekedik 

itt a nyomor, ugy, hogy a magánadakozás nem 

elégitheti ki. Itt az ideje, hogy bő segélyben ré- 

szesitse az állam, hogy a nyomornak vége sza- 

kadjon. 

A ,Kreuzzeitunga állitása szerint azon bhir, 

hogy báró Werther visszahivatott, alaptalan; to- 

vábbá jelenti, hogy azon tudósitások, melyek Po 

roszország és Ausztria közti barátságos közeledésre 

vonatkoznak, hitelt érdemelnek. 

OLASZORSZÁG. Turinból irják a ,Hon"- 

nak: A végre is létesült miniszteriumot illetőleg 

lapjaink, mint képzelni lehet, politikai hitvallás 

szempontjából kiindulva, különféleképp nyilatkoz- 

nak. A miniszterialis, vagyis a jobboldali lapok 

nem győzik eléggé magasztalni párthiveik hazafisá- 

gát és áldozatkészségét, mialatt az ellenzék, vagyis 

a baloldaliak kétségüket fejezik ki az iránt, hogy 

Codorna s Ribotty képesek lehetnének a módositott 

miniszteriumnak a képviselőház többségét biztositni ; 

egyébiránt arról meg vannak gyözödve, miként a 

Gualtiero által veszélyeztetett sajtószabsdságért Ca- 

dorna rég ismert elvei bőven kezeskednek. 

Ulloa nak a ,„Nem egység, hanem olasz szö- 

vetség czimű munkája Nápolyban lefoglaltatott. 

Ugyanott köröztetnek ő lirás pénzdarabok , melyek 

egyoldalán II. Ferencz arcznyomata, másikán pe- 

dig Italia czimere ezen felirattal : „olasz szövet- 

ség" látható. 

Sienában mult hó 29-kén zavargások történ- 

tek. A csend azonban ugyanaz nap helyreállott, a 

fegyveres erő közbenjárása által, még pedig vér- 

ontás nélkül. 

A ,Nazionet tudatja, miként Florenczben fo- 

lyó hó 6-kán a k. nyomda egy része a lángok 

martaléka lett; a tüzoltó csapat gyors s ügyes mü- 
ködésének köszönhetni a tüzvész korlátolását. 

A Vesuv kitörése korántsem szünt meg, sőt 

a legujabb nápolyi tudósitások nyomán állithatni 

lehet, hogy a láva-folyam, óriásilag növekszik s 

vészszel fenyegeti Presina-t és Torre del Grecot. 

Mantovában egy társulat van alakulóban, 

melynek feladata a párbajt minden módon gátolni. 

KÜLÖNFÉLEK. 
= A nagyméltóságu erdélyi püspök 

úr folyó évi 166. szám alatt kelt hivatalos értesi- 

tésében az erdélyi katholikus statusgyülés megtar- 
tásának idejére vonatkozólag ezeket mondja : Bárha 

a tél keménységéből még nem sokat engedett, a 
közlekedés nehézségei mégis annyira elenyésztek, 
hogy a távolabbi vidékek sincsenek már elzárva 

püspöki székhelyünktől, s mivel különben is a ter- 
mészet rendjénél fogva a kikelet felé naponta kö- 

zelebb jutunk, s igy reménylenünk lehet, hogy ezen- 
túl az utazás akadályai előbbi nagymérvükben is- 
métlődni nem fognak : ugyanazért a status ka- 
tholikus gyülését mihamarább megtartani 

óhajtván, azt mult évi deczember hó 23-án 2830. 
sz. alatt közlött nyilatkozatunkhoz hiven február 
9-kén Isten segedelmével megnyitand- 
juk. Mit a teljes ezimű meghivott és igérkezett 
tagoknak azon tiszteletteljes kéréssel adunk tud- 
tokra, hogy anyaszentegyházunk nagy és fontos 
ügyét előmozditandók, a fenn kitett napon Károly- 

Fehérvártt püspöki székhelyünkön megjelenni szi- 

veskedjenek. Károly-Fehérvártt, 1868. jannár 20-án. 

Mihály s. k. püspök. 

=yA magyar vasútkölcsönre, pénzügymi- 

niszteri értesülés szerint, Pesten és Párisban e hó 

28-án kezdetnek meg az aláirások s tartanak febr. 

1-jéig. 

= A királyi curiánál egy fontos reform 

történt. A magyar királynak birói pecséte vissza- 

helyeztetett ismét ösi jogába; eddig ugyancsak régi 

idők óta a magyar czimert elnyelt kétfejü sasos pe- 

csét alatt szolgáltatták volt ki az igazságot a ma- 

gyar király nevében. 

=A ,Hazánk" irja : Bardocz János az 

1848-9 diki erdélyi mozgalmak egyik tevékeny 

férfia számüzetéséből hazatért, Kolozsvártt szónok- 

latot tartott, melyből az tünik ki, hogy hazánk je- 

len viszonyait nem igen érti. 

Marosvásárhelyi h. ügyvéd Lázár 

Ádám úr arra figyelmeztetvén, hogy a ,Herm. ztg 

13-dik számában egy állitólag eredeti tudósitásban 

az áll, mintha ő 1862-ben a ,K. K."-ben a m.vá- 

sárhelyi zsidó sinagoga megrohanása ötletéből az 

izraeliták ellen nem szabadelvüleg irt volna, neve- 

zett ügyvéd úr felhivása folytán kijelentjük, hogy 

a ,K. Közlönyő ily irányu czikket nem adott ki 

soha, s az egész csak ráfogás. 

= A kolozsvári királyi orvos-sebészi tan- 

intézetnél ideiglenesen megürült egy tanszékre dr. 

Brandt József orvos-sebésztudor helyettesittetett. 

= Miksa császár temetését illetőleg tri- 

esztből folyó hó 16-ról irják : A gyász isteni-tisz- 

telet ma fél 8 órakor vette kezdetét gyászlövések 

és harangzugások közt. Az idő kedvezett. Az ut- 

czák és térek, melyeken a menet átment, valamint 

a nyilvános épületek gyászlobogókkal és gyászjel- 

vényekkel voltak feldiszitve. A kikötöben minden 

hajó zászlóját félfokra huzták fel. Mindenütt sürü 

néptömeg. Beszenteles végeztével 10 órakor meg- 

kezdődött a menet, a Molo San Carlotól indulva 

meg, hova a koporsót egy pompás külkoporsóban 

vitték. A Würtemberg herezeg-tábornok által veze- 

tett csapatok nyitották meg a menetet. A koporsót 

rendjelek és korona ékiték, s a kocsit, melyen volt, 

hat pompás ló huzta. Mellette ment a clerus s a 

városi tanács. Közvetlenül a gyászkocsi után men- 

tek ö fenségeik a főherczegek, Tegetthof aladmi- 

rál, az idegen képviselők, a generalitás s tisztikar, 

a consulok, testületek s számos kiséret. A menet 

roppant nagy volt, s katonai sorfalak közt, harang- 

zugás és gyászlövések mellett haladt a vasut felé. 

Annak végén ment a matrózok testülete s egy had- 

csapat. A boltok be voltak zárva, a börze szintén 

s a lakosság magatartása rendkivüli részvétet ta- 

nusitó volt. 
- Az erdélyi muzeum-egylet idei rendes 

közgyülését az igazgató választmány folyó hó 4-én 

tartoit ülésében jegyzőkönyvi 5. szám alatt kelt 

határozat értelmében, jövő február hó 17. és 18-ik 

napjain fogja megtartani, és e gyülésre tisztelettel 

meghivja a t. cz. egyleti tagokat. Helyiség, óra és 

tárgysorozat utólagosan fognak közzé tétetni Az 

igazgató-választmány rendeletére Finály Henrik, 

egyleti titkár. 

— Városi polgár Ofner József és neje Müller 

Károlina fájdalomtól dult szülői keblökkel jelentik, 

forrón szeretett egyetlen gyermekök Ofner Má- 

riának élte 18 éves virágszakában, lassu kórtól 
fölemésztve, folyó január hó 17-én reggeli 8 óra- 

kor történt, szerető szüleire gyászt árasztó kimultát. 

Áldás és béke kiszenvedett porain! 

= Balvégzetes lövés. Temesvárról a 

következő szerencsétlen esetről tudósitnak egy aradi 

lapot: A gyárkülvárosban három család élt a leg- 

bizalmasabb egyetértésben. Ünnep és vasárnap min- 

dig együtt találta öket; igy ama végzetes napon 

is együtt volt már a két barátságos család és csak 
a harmadik megérkezésére vártak. Beszélgettek, 

szórakoztak, egyszerre csak elkiáltja magát a há- 

ziur! ,ha jól mulatjátok magatokat, statarialiter 

agyonlőlek benneteketé, - s ezzel lekapta a falról 
kétcsövü vadászfegyverét. Neje figyelmezteté, hogy 

„talán töltve van?4 — mire férje e szavakkal: „ho- 

vá gondolsz!4 az ajtó felé irányzá fegyvere csö- 

vét, de vigyázatlanul megérintvén ravaszát, az el- 

sül, s az egész töltés az épen belépő várt barátnőt. 

éri. Előbb mitsem érzett ez, s csak ijedten hátrált 
a konyhába, mire a szerencsétlen lövő ujjongva 

kiáltá: „Hála az égnek! a lövés senkit sem ért14 

nem sgoká tartott öröme - a meglőtt nö hirtelen 

szivéhez kapkodva, elbukott; egy óra mulva meg 

volt halva. 
=VWerrtheim bécsi gyárában egy ér- 

dekes mü készült: vas szoba, melynek hossza 4 öl, 

szélessége ugyanannyi, magassága 21/a öl, falai, 
talpazata és plafondja tiszta vas, az egész mű 

erős vas talpakon nyugszik, és összes sulya meg- 
haladja a 300 mázsát. A vasszoba pénztárnak van 

készitve, a magy. hitelbank számára. 
= Egyik aradi lap azt a borzasztó hirt 

hozza, hogy Aradon 9 öngyilkosság történt jan. 

1-től 10-ig. 
= Köszönetnyilvánitás. Kedves köte- 

lességünk nyilvánitani köszönetünket Kolozsvár lel- 

kes hölgyeinek, a kendi-lónai iskola érdekében tett 
szives fáradozásaikért! Névszerint különösen köszön- 

jük gróf Teleky Károlyné, Mikó Anna grófnő és 
Tollas Károlyné asszonyság szives közbenjárását. 
A kijátszott munkákból begyült összeg, 30 ft. 20 kr. 

szetet a fogékony ifju keblekben ápolva n 

k 

volna szánva - Teleky Miksa gróf fizeté meg. És 
igy a részvétteljes közreműködést, kettős siker 
talmazá. Lövei Klára 

= Egy magyar szakaszvezető, kit vl 

január 7-én golyó általi halálra itéltek Saazban, 
a reá nézve oly végzetteljes nap reggelén nyugod- 

tan lépett ki börtönéből. Legszebb egyenruháját 

ölté magára, szivarozott, s még dohányzacskóját 

sem feledé el. Az uton többször élénken tekintett 

szét a menetlet környező embertömegen. - Az e 

itélet utolsó felolvasása után szilárd magatartással 

szóla a körülállókhoz: ,„Csend, Uraim!t s ezután 

egy saját kebeléből fakadott imát bocsátott mágyar 

nyelven az ég Uráboz, s miután azt elvégezte, 

ugyanazon nyelven érthető beszédet tartott tá al e 

hoz, mit azon kéréssel zárt be: ,Igérjék meg 

mindnyájan, hogy nem tesznek olyast, minőt ő 

elkövetett, hogy egyedül ő bünhödjék, s utódja ne 

legyené, mit meg is igértek. Ezután bocsánatot 
kért örmesterétől. A meghatottság átalános volt. 

Midőn be akarták kötni szemeit, ezen szavakkal 

utasitá el azt magától: „Nyilt szemekkel jöttem e 
világra, nyilt szemekkel akarok halálom elé is 
nézni.4 A lövésre kirendelt közlegényeket bátoritá, 

hogy ne féljenek, s ne sajnálják őt, mire kezeit 

összefonva mondá: ,„Kész vagyok!t s az égre 

tekintett. A legénység felhuzá a sárkányt, s ezen 
pillanatban hangzott a kegyelmet adó: „Pardon.* 
Társai örömnyilvánulásai közt tért vissza a menet 
a városban. 

— Az unitariusok kolozsvári fötano- 
dájában az 1867/,-ik iskolai év első felében tar- 
tandó közvizsgálat rendje. Január 22-én d. e. 8-11 
óráig VI. VII. gymn. oszt. unitár. vallás-történetből. 
11-12 óráig I. éves theologusok hittanból. d. u. 
2-3 óráig II. III. éves theologusok paptanból. 
3-4 óráig II. III. éves theologusok egyházi jogból. 
4-6 óráig vallásos ének az alosztályoknak. 23-án 
d. e. 8-11 óráig VII. és VIII. gymn. oszt. bölcse- 
lemből. 11-12 óráig I. és II. éves theologusok 
biblia-bévezetésből. d. u. 2-3 óráig III. éves theob- 
log. symbolikából és unitár, vallástörténetből. 8-6 

óráig V. gymn. oszt. minden tantárgyból. 24-én 
d. e. 8-12 VI. VII. és VIII. gymn. oszt. számtan- 

ból. 2-83 óráig I. és II. éves theolog. zsidónyelv- 
ből. 3-6 óráig 1. és 2-dik elemi oszt. minden 

tantárgyából. 25-én d. e. 8-12 óráig VI. VII. és 

VIII. gymn. oszt. görögnyelvből. d. u. 2-8 óráig al 
II. éves theolog. egyháztörténelemből. 3-6 óráig 

3-ik elemi oszt. minden tantárgyából. 27-én d. e. 
8-12 óráig VI. VII. és VIII. gymn. oszt. termé- 
szettaniakból. d. u. 2-6 óráig I. gymn. osztály 
minden tantárgyából 28-án d. e. 8-12 óráig 
VI. VII. és VIII. gymn. oszt. történelemből. d. u. - 

2-6 óráig II. gymn. oszt. minden tantárgyából. 

29-én d. e. 8-12 óráig VI. és VII. gymn. oszt. 
magyar irodalom-történetből és a VIII. gymn. oszt 
szépészetből. d. u. 2-6 óráig III. gymn. oszt. i 
minden tantárgyából. 30-án d. e. 8-12 óráig VI. 
VII. és VIII. gymn. oszt. latin nyelvből. d. u. 2-6 
óráig IV. gymn. oszt. minden tantárgyából. 31-én 
d. e. 8-12 óráig VI. VII. és VIII. gymn. oszt. 
német nyelvből. d. u. 3-6 óráig az érdemsorozat 
elkészitése. Február 1-én d. e. 9 órakor az érdem- 
sorozat felolvasása. 

— Haálanyilvánitás. Engedjen kérem 
egy kevés tért becses lapjában a köszönet ni a 
nitásának. A kolozsvári rom. kath. főgymnasiumi 
dalárda megalakulása óta évenkint részesült azon 
szerencsében, mely szerint nem hiányzottak egyes 
nagylelkü ifjuság-barátok, kik, azonkivül, hogy el- 
ismerésük és buzditó nyilatkozataik által nem mu- 
lasztották el a szivet s lelket nemesitő dalmtv 

még a dalárdát anyagi szükségleteinek fedezésé- 
ben és a segédeszközök megszerzésében is, mi 
annak pártoló tagjai, folytonosan segitették. 
e latin mondatnak : „ingratus est, du 
tibus agit gratiast értelme szerint inság 
bélyegének csak árnyéka is dalárdánk véhez fér- 

közhessék, sietünk azért köszönetünket nyi i 
ez évi pártoló tagjaink irányában is, iknek 
örömmel üdvözli a dalárda gr. Péchy Manó 
biztos úr ő nagyméltóságát, ki annak c 
forintot o. é. kegyeskedett adakozni. To 
ságukat ez évre is a dalárda követi 
pártolói ujitották meg : t. Ábrahám 

dor 3 frt, Csiki-testvérek 1 frt 

frt, Demjén László 1 frt, gr. Eszterházi Dénesn 
3 frt, gr. Eszterházi János ő frt, mélt. i r 

Gusztáv 5 frt, r. Hutflesz Károly 1 

kab Bogdánné 2 frt, t. Karvázi Gyul 
vázi József 2 frt, mélt. és főtiszt. Keser 

frt, t. Krajnik György 1 frt, 

frt, mélt. és főtiszt. Lőnhárt Fe 

Panfilie János 2 frt, t. Persián 

Kristót 1 frt, mélt. dr. 

József 5 frt, mélt. Szé 
bathelyi Gusztáv 3 frt, 
Gergely 1 frt. Walcs 
3 frt, Egy valaki 

a kolozsvári takarékpénztárba téteték, a kendi:ló él 

nai iskola javára; mivel a karácsonkor Kiosztott 

könyvek árát - mire a fent nevezett összeg lett 



veskedne egy szükségelt próba megtarthat 
gett, 

A philb. hangverseny érdekében. 
Tisztelettel felkérem a műkedvelő hölgyi kart, szi- 

t csütörtöőkön 11 órakor délben a ,zenekör- 

helyiségében, jelenkezni. Pichler Bódog.
 karmester. 

ása vé- 

lázatok*-at, melyek népiskolák 

Az erdélyi gazdasági egyletnek folyó 

vetkezők : 

Gyulai Sámuel, Keresztes Nándor, Kinizsi 

Molnár Lajos, Nagy István, Nagy Sándor, 

Károly. A folyamodványok átvizsgálás és vé 

adás végett bizottmánynak adattak át. 

KÖZGAZDASÁG. 

tartott gyülésén nevezetesebb tárgyak voltak a kö- 

I. A titoknoki hivatalra beérkezett folyamod- 

ványok vétettek fel első rendben. Pályáztak össze- 

sen 12-en; névszerint: Buczi Emil, Ferenczi Béni, 

Károly, Rutkai Rudolf, Schuster Gyula és Timár 

2. A magyar erdőszeti egylet Losonczon tar- 

tott közgyüléséről szóló jegyzőkönyve áttétetett az 

hó 6-án 

István, 

Rápolti selymérnek még nem eléggé 

lemény- 

mánynak adatott át. 

erdőszeti szakosztályhoz véleményadás végett: mi 

volna elhanyagolt erdőgazdaságunk érdekében te- 
endő, tekintettel Erdély saját viszonyaira. 

3. Titkár bemutatja a Hartinger által 16 füzet- 

ben kiadott s kitünöen szerkesztett „gazdasági táb- 

nagyobb mennyiségben hozatva, 
krért megrendelhetők. Bizottmányhoz tétettek át, 
hogy a több kiadást ért „gazdasági kis tükört-rel 

összehasonlitva, a kettő közül melyiket s minő mó- 
don volna czélszerübb a népiskolákba bejuttatni. 

4. A k. kormányszék felszólitására, ha vajjon 

nem lehetne-e a tölgy-selymér tenyésztését a honi 
fegyintézetekbe bevinni? válaszul adatott, hogy mi- 

előtt ez megtörténhetne, előbb szükséges volna e 

életrendjét, kezelési módját bövebben tanulmányoz- 
ni, s addig is a beteges chinai selymér helyett 
japáni magot szerezni és tenyészteni. 

5. A marosvásárhelyi esküdtközönség által 
pártolás végett átküldött vasuthálózati terv bizott- 

36 

részvényesek sorába 

T. A sóügy ké 

és egyletek által 

füzetenként 50 
mellett oldassék me 

tetett ki. 

búza 1-ső osztályu 

50 kr, 3 ad oszt. 4 

ismert sajátságait, 

árpa 1-ső rendü 2 

3 ik rendü 1 frt 50 
40 kr, 2-ik rendü 

6. Lázár István, gyalui birtokos, a rendes 

tott az országgyüléshez, hogy az a Királyhágón in- 
neni részek jogainak és érdekeinek szemmeltartása 

s felirati terv készitése végett bizottmány nevez- 

– Nagy Váradról közelebbről irják: 

hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta- 

oszt. 3 frt 70 kr, 2-od oszt. 3 frt 60 kr, 3 ad oszt. 

3 frt 40 kr; rozs: 1-ső rendü 3 forint 40 kr, 2.od 

rendü 3 forint 30 kr, 3-ad rendü 3 forint 20 kr; 

forint 90 kr, 3-dik rendü 1 frt 80 kr; zab 1-ső 
rendü 1 forint 70 kr, 2.ik rendü 1 forint 60 kr, 

2 frt 20 

felvétetett. 

rdésében felirat inditványozta- 

g. Ez inditvány megfontolása zsupszal 

Nagy Ferencz. 

300/, ite 

kr; borsó 5 frt — kr; lencse ő frt — kr; 
bab 4 frt 50 kr; köleskása 5 frt - kr; burgonya 
2 frt – krt; 1 mázsa lángliszt 12 frt – kr, zsem- 
leliszt 10 frt — kr, fehér kenyérliszt 8 frt 50 kr 
barna kenyérliszt 7 frt 50 kr; 1 fuvar széna 2 et 
20 kr, szalma 1 frt 40 kr, szalonna 32 frt, 12 font 

ma 7 kr, 8 font alomszalma 3 kr; 1 öl 
(6 láb) tüzi bükkfa 15 frt, tölgyfa 14 frt f 
18 frt, 1 font marhahús 18 kré ontött ayerya ó 
kr, lámpaolaj 38 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor 
12 kr, pálinka 18 kr, szilvapálinka 44 kr. Szesz 

zéje 20 kr. 

5 frt - kr, 2-od oszt. 4 frt 
frt 30 kr; kétszeres búza 1-ső a 

1860. Kölcsön 671.—. Bankrészvény 83.30. Hitel- 

forint - kr, 2dik rendü 1 

gyarorsz. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
n. 18-kán: 50/, Metaligues 100 frt 56.70. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.20. Kamat 57 60. 

intézeti részvény 200 frt 185.40. London 10 t at. 
100 frt 233/, kr 120.-. Ezüst 118.50. Cs. kiralyi 
arany 5.72. 

Január 15-én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
ági 69.– Erdélyi 63.— 

kr; tengeri 1 ső rendü ó 2 frt 
új 2 frt 30 kr, 3 ik rendü új T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

ád65) (B-3) 
Haszonbérbe adandó birtok 

Udvarhelyszékben, Vétzkén, Ma- 
rosvásárhelytől 8 óra, Segesvártól 2 óra 
távolságra. Áll 4 hold belső telekből, me- 

lyen van öt osztályú kő ház, alatta 100 darab 
50-es hordóra való igen jó pinceze, kő gabonás, 
mellette kocsiszin, 3ő marhára való kő 
istáló, sajtószin, csür, sertés-ol, kút, mel- 
lette pálinkaföző hely, hol eddig is pálinka 
fözetett. Áll továbbá 145 hold szántóföld- 
ből, 16 hold kaszálóból, 10 hold szőllőből, 
egy kövü malomból, korcsomárlási jogból. 

Haszonbérbe adás ideje kezdődik folyó 
1868-ik évben április 24-kén, bévégződése 
függ az egyezéstől. 

A fennebbiek iránt bővebb felvilágosi- 
tást ád Kolozsvártt, külvő-magyarutczában 
6 szám alatt 

Id. THOROTZKAY SÁNDOR. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 
TOLDY ISTVÁN, 

t e ! y 

Régi Magyarország. 
A magyar birodalom politikai viszonyai, a honfoglalástól a Szatmári 

békéig 2 frt 80 kr. 

Schiller összes munkái. 
(Éredeti kiadásban) 

18 kötetben, füzve . 
dtto összes költeményei. 

n 

n 

A many Mérdés, amnyi felelet, 
vagyis 

népszerü természettan. 
Irta M. D. Lévi Alvarez, 

16 kr. 
mkötve38 0 kr. 

diszkötésbe . 60 kr. 

franczia eredetiből a 25-dik 

forditotta Deák Farkas. Ára füzve 60 kr. 

1 frt 80 kr. 

kiadás szerint 

Az erdelyi mmuzeumm egylet évkönyvei 
I-ső kötet: (1860 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (18 
III-ik kötet: 18 rajztáblával 18 

IV-dik kötetének I-ső füzete. 

61 d rét 26, 158 1.).. 1 frt 70 kr. 
62-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 
G4-65. 4rét. .3 frt 20 kr. 

1 frt. - kr. 

s 

1 Uj női-divatezik papirból!! 
denim eE. könyv- és papir-kereskedésébe most 

érkeztek és nagyválasztásban kaphatók : 

Mi gallérok és kézelők papirból, 
melyeken a legfinumabb himzések szebbnél szebb mintákkal 

csalódásig vannak utánozva. 

Egy rendbélinek ára (kéze 

igyá. 

lők és gallér) 20 kr. melyeket — kissé 

2zva — több napig lehet viselni, egyes darab 8 kr. 

ilágosság! Világosság! 
szép, olcsó, veszélytelen. - Amerikai petroleum-gazdasági lámpák T biztonsági égővel, 

. 1, bb s bb 1., x 

1 konyha-gazdasági lámpa, különböző alaku 86, 
45, 60 kr. 

1 szoba-lámpa, finom kiállitás 70, 80 kr. 16frt. 
1 szoba-lámpa legfinomabb-féle 1 ft 20, 1 ft 40, 

1 frt 60. 
1 Salon-lámpa , finom 1 ft 80, 2 ft, 2 ft 50 kr. 

k 1 ,,legfin. pompás kiállitás 83-4 /rt. 

- 1 Tanuló-lámpa, tökéletesen összeállitva 85 kr. 1/ft 10, 

1 Dolgozó-lámpa 90 kr. 1 ft 20. 

Fali-lámpák, függő-lámpák, csillárok, a más külön- 

féle nemüek, a legolcsóbb árban. 

41 pár finom öntésü gyertyatartó, degszebb alakú 

90 kr. 1 frt, 
golyótartólk 15 hr. 

Hogy a nagy lámpa-készletet rövid ádő alatt el lehessen adni, az ár oly csekélyre van szabva, hogy 

bizonyosan senki sem engedi elillanni az alkalmat, magát jó és olcsó 1 
k a rendkivüli olcsoságról meggyőzödni, a csekély fáradság gazdagon lesz jutalmazva. 

1 ellátni. Tisztelettel kére- 

1 pár legfin. öntésü gyertyatartó, legnagyobbféle, sa- 

lon számára 2 ft 50, 8 frt. 

1 henger űveg ő, 6, 8 kr. 
1 golyó üveg 20, 25, 30 kr. 

1 lámpanyiró olló 30 kr. 

1 henger takaritó 20, 25 kr. 

Lámpa-ernyők 100 legszebb minta szerint 

8, 10, 18, 20-40 kr. 
Lámpa-bél röf számra 6, 8, 10 kr. 

Szétküldés vidékre postai utánvétel mellett. 

ltszatot. 

Er edeti Pompadour-pép. szony XV. Lajos udva- 

vránál, oly szert birt, mely a világ előtt titokban maradt, s a mely- 

A hires Pompadour asz- 

t. i. üde szépséget, sima bőrt tu- , lyel ő magának fiatalsági 
dott még előhaladt korában is 

rült ezen mostanig a 

biztositni. Ezen vény (Itecept) késöbb 

egy magas rangú nemes család birtolába jutott, a melynek gyönyörü 

szépsége még ma is átalános csodálás tárgya. Rix doatornak sike- 
degnagyobb titokban tartott vényt elbajátitani V 

k h kra bocsá. Ezen felülmúlhatlan 2 hogy azt az egész vil 

arczpép sikere minden várakozást meghaladt, 

E kitümöő pépből egy tégely ára 

m- A legnujabb ligroi b-tűzi e b 

eogakertaninst mág nem pipások számára is aján- 

landó közönséges tüziszer csinos kis alakjában, össze 

van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá 

égő anyagot vesz magába, ugy hogy az annyis
zor elő- 

forduló minden alkal 1 1 világosság van 

kéznél; a lenyomott ár csak gyora eltérjesztésre van 

számitva 1 darab 60 kr. 
Persa hajfestő szer, mely által szűrke haj pil- 

a miről számos bizonyitvány áll megtekinthetés végett min- 

denki rendelkezésére. - Egyetlen szer minden arcz-ki 

ajm Amerikai pátent-biztonsági lakatok titkos zár- 

űtések, szeplő, májfoltok sat. gyors elenyésztetésére. — 
utasitással együtt 1 frt 60 kr. 

ral, betörés ellen tökéletes biztosok. 1 darab ára két 

kulcscsal 1 frt. kisebb alakuak 4ő és 60 kr. 

Tuz Vilanyos fogkefék, melyek által fogpép vagy 

más szer nélkül (csak tiszta vizzel) a fogakat tisztára, 
fehérre, bűztelenre moshatni s egészségesen eltart- 
hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára 

csak 60 krra tétetett. 

Tiuz Levél-pecsétjegyek, melynek kényelmességük, ol- 

tanat alatt, tetszés szerint setétre vagy feketére fest- 

Hető s egy uttal természetes frisseséget nyer. Nővés 

ből van készitve s egészet ártatlan, 1 skatulya ára 

utasitással: 2 frt. 
m Folyékony enyv. Nélkülözhetlen minden ház- 

tartásban, mivel a legkülönbözőbb, minden háztartás- 

* ban előforduló javitásokat meg lehet önmagától tenni. 
enyv évékig eláll, s hidegen használható. Egy 

por, k g mellett. Mi d 
a-pecsét ttá a ból, ly o 

Kkelmékből, valamint aczél- és vastárgyakról. 1 
akk ára 36 kr. 

- Legjobb borotva-pép. Ezen pép által megki- 

meéltetik a borotva köszörülése, 1 skatulya ára 25 kr. 
ms- A lábnak megnedvesedéstől való megóvása , 

mindenkinek ajántható, mivel az egészség fenntartá- 
sára szolgál. A Metzgerféle kitünöő bőr-appretura al- 

kalmazása által, a mely a bőrt lágygyá s átkhatlanná 
teszi, ugy hogy a lábbelinek vizben tegh bb ideig 

tartó használata után sem érezhető nedvesség, a czél- 

nak, a legnagyobb mértékben meg desz felelve, 1 üveg 

ő0 kr.. 
Angol bőr-máz, melytől bármiféle bőrnem pu- 

ígot s a legszebb tükörmázt myer, 1 kis üveg ára 

agy 35 kr. 
Kegulator-tollak, minden kézhez és papirhoz 

gule s biztos zárk k végett az ostya és spa- 

nyolviasz elébe teendők, a legfinomabb minőségben, tet- 

szésszerinti czém, czimer, név vagy monogrammal. 500 

darab ára 1 frt 30 kr. 1000 darab 2 frt. 
Valódi angol tollkések, 7 két élü darab 20, 

30, 40 kr. három elű 50, 60 kr; tegfinomabb nemt 

3 éllel: 60, 70, 90 kr. 1 frt.. négy éllel: 80 kr., 1 

frt. 1 frt 20 kr. 

mue Varázs festészet. Egy percz alatt a legnagyobb 

könnyüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: u. m. 

csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat sat. min- 

den tárgyra, pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, por- 

czellánra, börre, köre, papirra áttenni. Ezek külön- 

féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö- 

scn iparosoknak ajánltathatnak. Ezen áttel tő képek 

darabjánal ára: 2. 8, 4, ő, 8, 10 kr: 1 üveg átvivő 

máz áró 20 kr, melylyel 500 áttevést esz szölhetni. 

mTuz Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 

egér, patkány, hőrcsök és vakond kiirtására. Az áru- 

lás kezesség mellett történik. 1 magy pléhszelencze ára 

1 frt o. é. 

mae A hajnak frisen tartására, szürke vagy vilá- 

gos hajnak setétre festésére, legjobb a dióolaj; min- 

den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 
nel jelenteni a t. cz. kö g hogy hamisitatl 
fris, kétszer szűrt dió-olaj raktáró tartok. Egy kis 

ikalmazhatók, ugy hogy azon egy tollal a legfino- 

mabb k gráfiai és a legerősebb vonásokat ki lehet 

12 ár. 25 kr. 
er-féle bútor-politur, mely általános elis- 

minden régi butor-darab vagy más 

egy egész butor- készletre. 

észesül, üveg számra kapható 60 kron. Ez- melleté ár 
atárgy a leg- 

könnyüséggel a legszebben ki iszolható. Egy 

tisztitó-por, melylyel minden fém, 
7, ezüst. bronz, pakfong, aczél és réz sat. tisztá- 

ható s kifényesithető. 1 skatulya ára 20 kr. 

üveg 25, nagy ő5 kr. 

ma Gyökeres szer a tyúkszemnek (/egfeljebb 8 nap 
alatt nyom nélkül kürtására. Ez ujonnan feltalált 

Gyakorlati találmányok! 
(2—12) 

Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsóságáról meggyőződést szerezni, 

ES- Minden cz 

A legujabb, leggyakorlatibb és fényüzé. 
fiatalakról és korosokról, ugy hogy egy csekélységért 
találhatni. 

utánvétel, vagy az árák beküldése mellett történik. 

Különféle 

Franczta levélpapirok, akármiféle név, betü vagy 
korona ingyen benyomással. 

100 db 8.r. finom fehér . – t. 45 kr 
100 , ,,angol bordázott v. vonalzott - ,, 6ő , 

100 , ,,bDbordázott sok szinben —,,T75,, 
100 ,, negyedr. finom fejér -, 9, 
100 , ,„angol bord. v. vonalzott , 
100 ,, boriték, 8-r. fejnt.. 380 , 
100, ,8-adr. bord. kem. pap. –- ,, 650 ,, 

100 ,, „szines, bordázott . —,, 6ő5 ,, 
100 , „belülről emaullirozott —,600 , 
100 , ,„negyedrétre fejér . , 50, 

bord. kem.pap. -— ,, 65 , 100 , n 
muz-Két szép betü ára Kkoronával, a most divó csi- 

nos szinnyomattal. 
100 db. papirra monogramm . . 
100 ,Doriték 

100 db. látogatójegy. 
Kettős simitott papirra, legfi. lithografia, 

- ft. 40 kr. 
— fe. 40 kr 

egy sor.. .. - , 
Ugyanaz, legfin. fekete nyomattal — 70 kr. 

„arany . - 90 kr. 

Minden további soréri 10 krral több. 
Leg bb angol fel tu, legújabb betü- 

kkel készült látogató-jegyelk olcsóbbals mint bárhol. 
100 db. fejér, mindkét oldal sima – ft. 60 kr. 

Aczél tollak. 
1 tuczet angol, 12 legjobbféle — , 10 kr. 

12 ,(katulya) a fenebbi nemüek – ,„80 kr. 

12 ,„aluminium-toll .,90, 
rőn jóféle, 10, 1ő, 20, 2ő, 8ő. 4ő krron. 
17 , Tolltartó 10, 15, 20, 30 kr. 

Pecsétnyomó legszebb irással. 
1 db. 2 betüvel és legfinom. tartóval — ft. 60 kr. 

1 korona ára 80 kr. egész nevek a legolcsób. 
ban számittatnak. 

Felnyomatu sajtók, nevelikel együtt 
degfinomabb készitmény .. 

Stampigliek, pléh szelenczével, festék. 

és ecsettel z ft. 50—5 /t. 50 kr. 

a legújabb ön ápláló stampigliek 1000 nyoma- 
tot adnak a gép egyszeri megáztatására leg- 
gyakorlatibbak hivatalok és üzleti irodák szá- 
mára. 1 darab ára a legfinomabb metszés- 
sel .. ő6ő ft 60-7 ft 50 kr. 

Chinaezüst. 
10 évi jótállás mellett fe lyt h 

1 tuczet evő kanál 16 ft. kávés kanál 9 ft. kés- villa 
27 ft. 1 pár gyertyatartó 4, ő, ő ft. 

1 darab tejmeritő 8 fi.–3 ft. 80 krig. 
1 ,,levesmeritő ő ft 80 – 6 ft 50 kr. 

más tárgyak gyári árban. 
Finom kávé-tálczák , festve kettős plélből, 1 db. 20, 

30, 40, 50, 60 kr. 

3 ft. 50 kr. 

ílattal. 

szer felülmulja mind az eddigieket s igy k Bü iztömött ágyteritők, ágyvizelők és gyerme- 

ltatik. Egy skatulya ára utasit 1 40 kr. 
mu Cs. kir. szab. Saponin-zsir-égény, nehány óra 
alatt kiirt bármi nemű foltot, akár miféle kelméből 
kivétel nélkül. Ez uj termény hatásával felülmúl min- 
den eddigi gyárt t, mivel a legkényesebb szint sem 
lopnja meg, azonnal szárad s maga után bűzt nem 
hagy, kéztyül takaritására is különösen ajánlható 1 

ános párisi tapasz, a 
tellánt, követ, tajtékot, fát tat. gyorsan 

g 1 40 kr. 

muz- 
bb 

atni, hogy elválhatlan lesz, h 
eket is, pl. fát 

igen szapora, üvegenként 30 kr. 

var-pór 1 
ö kr. 

s. Miutáa a fenn 

fémmel, üveget por- 

gy töi egy 
minden háztartásnál nélkülözhetlen 

Ugyanazon ragasz fo- 

minden alkalmatlan rovar 
s űveg 

ebbi czikkele hamtsíttatnal is, arra kivánók figyelmeztetai, hogy azok 

Valódi transparent-glycerin-szappan a legfino- 
illatokkal: 1 közép darab ára 185–20 kr. 

nagy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenőcs 

20 kr.; 1 darab valódi taréjzsir — fixateur 30 kr; 

valamint mindenféle bel- és külföldi illatszerek és pi- 

pere asztali czikkek a legnagyobb választékban. 

Cs. kir. legf. szab. vizellenes-ágylepedők, min- 

den háztartásnál ajánlhatók, föleg gyermekek, betegele 

és gyermekágyasoknak nélkülözhetlen. 1 darab ára 

90 kr, 1 ft 20., 1 ft 50., 1 ft 70 kr. 

Kek számára, meggátolják az ágynemü átázá- 
sát 1 db 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 860 s a legna 
gyobbak 1 ft Tő kr. 

Gazdag gyermekjáték és társas játékok 
raktára. 

Bábok, darabja ő, 10, 15, 20, 80 kr.— 2 ft. 
Különböző állat, fuvón ő, 10, 20 kr.— 1 ft. 
Játékok skatulyában, 10, 20, 80, 60 kr.— 2 (ft. 
Állatok, természetesen készitve, 80 kr., 1-2 ftig. 
Más játékszerek ezerféle választékban 10 krtól á ftig. 
Társas játékok, 30, 80 krtól 2 frtig. 

maz Mindenféle 

Árkimutatást, czime pontos feladása mellett, 
nak abból egy példányt megszerezzenek, mivel benne nem csak 

Ac Friediam. 

ikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett
 

si czikkek oly nagy választéka található, a minő. 

minden koru és állásu hölgyek, urak és g
yermekek 

mindenki ingyen és 

csalk esyemlem megkisértésbe kerül. TEi 
árultatik. 

hez hasonló Bécsben nem létezik, gondoskodva van 
számára, ezerféle választékban, alkalmas ajándékot 

ik, bérmentesen kap: a vidék t. lakóira nézventehát igen czélszerű, hogy maguk- 
i 4 i 

az ára, hanem a raktáron levő 

legúj 

czilek. és föllelkető. 

abb gyártmányu czikkek kivonata. 

A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! 

AÁz ismert roulettjáték en miniature, 1 dr. 40, 50, 60, 

80 kr. 1 frt 20, 1 ft 50 kr. 

Laterna magica vagy varázs lámpa, legkellemesebb 

mulatság ifju és aggnak; 1 db 12 képpel 6ő, 

85 kr. 1 ft 80 kr, 2, 5-4 ftig. 
Könyvnyomdák, tökéletesek betükkel s más ükségle- 

tekkel, nagyobb gyermekek számára 8ő kr., 1 
fe 20, 1 fi 80, 2 ft 60, 8, 4-8 ft. 

Franczia szinházi látcső-gyári raktár, darabja 3, 4, 
ő, 6, 8, 10 ft. melyek az optikusnál kétszer 

Leyszebben kiállitott hölgy Kézi-tárczák bőr- és más 
kelméből. 1 db. 1 ft 60. 2/t. 27t 60. ő, 4, ő fi. 

Legujabb ékszer-targyak. 

dig megtartja, tehát a valódi ékszerhez ámitólag 
hasonlit. Angol eszköz-szekrényke, minden a háznál 

szerszámmal töltve: 1 db 1 ft, 1 ft 50 kr., 2 
ft, 2 ft 50 kr., 8–4 frtig Ugyanazok kisebb 
alakban gyermekek számára 2ő, 35, 60, 80 
kr. 1 ft. 

Játékszerek megrendelésénél kéretik a gyermelk korát 
s a tárgy értékét föladni, s ekkor a legezél- 
szerübb /og választatni, mert a választék igen 
nagy. 

Különböző játékszerek skatulyában, 100-féle választék- 
ban leány- és figyermekel számára, db 10, 20, 
40, 60 kr. 1, 2 frt 

Legfinomabb kaucsuk fésük. 
1 fodritó, 18, 20, 26, 30 kr., porfésü, 20, 26, 80 kr., 

1 szárfésü 25, 30, 35 kr., tüző- vagy kontyfésü, 30, 
40, 50 kr., zsebfésü, 10, 18, 25 kr., zsebfésü 
kefével 25, 35, 40 kr., 1 hajkefe 30, 40, 50 

Er. 1 ftig, ruhakefe, 50, 60, 80 kr. 1 ftig, 
degfinomabb fogkefe, 20, 25, 30, 35 kr. Kö- 
römkefe 2ő, 38, 4ő kr. 

Legfinomabb angol tolikések drb. 2ő, 3ő, 48, 60, 80 
kr. 1 ft. 1 ft 20 kr. 

Gyakorlati zseb-tüzszerek, kanóczczal és anélkül, drb. 
20, 30, 40, 50, 60 kr. 

Legújabb pénztárezák 20, 40, 60, 80 kr. 1 frt. 1ft 
50., 2 frt. 

Levéltárczák 60, 80 kr:. 1 fri. 1 frt 50. 2, 8, 4 ft. 
Szivartárczák 30, 50, 80 kr. 1 ft. 1 ft 50. 2, 2ft. 

Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, legszebb alak, 
degfin. metszés, 7 db. 50 kr. 1 ft. 1 ft 60. 2, 
3, 4, 5 frt. 

Tökéletesen felszerelt pipázó-szerek, igazi tajtékból, 
borosíyánkővel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá- 
ma szerint különféle szopókávat és pipával, 

mindenféle dohány és szivarra, tűzszerrel, ka- 

%őczezal, szivar-géppel és papirral és egyéb 

pipa-szerrel, drbja 8, 4, ő, ő, 8 ft. 

Selyem nyakkendők urak számára, 1 db. fekete vagy 

szines, 25, 35, 45, 60 kr. 

Legdivatosabb selyem-echarpe-ok 80 kr. 1 ft. 1ft 50kr. 

Legjobb nadrág-tartók, tartós és czélszerü, 1 pár an- 

gol czérnából 46, 60, 80 kr. selyemből 90 kr 

1 frt 20. 1 frt 50 kr. 

Egy szépen kiállitott boriték, különféle luxus-papirral 

és levél boritékkal töltve 1 db. 25, 35, 50, 60, 
80 kr. 1 frt. 

Iró tárcza felszerelés nélküt 80 kr. 1 ft. 1 ft 80. 2 ft. 

tökéletes irószerrel ellátva, 2, 3, 4 /t. 

Fénykép-albumok 
100.féle választékban, saját gyártmány 

1 db. 25 képre 35, 50, 80 kr. 1 /t. 
legfinomabbféle 1 ft. 1 ft 50. 2, 3 frt. 

1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. 
degfinomabbféle 1 ft 50. 2, 3, 4, ő ft. 

1 db. 10Ő képre 2, 4, 5, 6, 8 /rt. 

Keret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 30, 50 kr. 

Különféle hölgy-necessairek 
tökéletes varró-eszközzel. 

darab számra 60, 80 kr. 1, 2, 8, 4, ő frt. kiállitás 

szerint. 

Brocheok, 1 db. 40, 60, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr, 2 ft. 
Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 ft., 1 fi 60 kr., 2 /1. 
Karpereczek, 1 db. 50 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr. 2 frt. 
Medaillok, 1 db. 20, 25, 35, 30, 65 kr. 
1 kötés óratüggő, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 
Tüző-fésük, 80 kr., 1 /t, 1 ft 50 kr., 2, 8 ft. 
Gyürük kőövel, 30, 40, 560 kr. 
Óralánczok rövidek, 50, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr. 
Nyakiánczok, 89 kr., 1 frt.,, 1 frt 50 kr. 
Gombostők férfiak számára, 20, 30, 40, 60 kr. 
Chemisette-gombok, 10, 156, 20, 30 kr. 

Manchette gombok, 1 pár 20, 30, ő0, 80 kr. 
Gallér-gombok, ő, 10 kr. 
Egész garnitur chemisette- és manchette-gomb, 

30, 80 kr. 1 frt., 1 frt 50 kr. 

A divatos aezél ékszer 
összeállitva sok finomra köszörült ezüst-aczél szegből. 
1 broche, 40, 60. 80 kr., 1 ft. 
1 ,ezüstbe foglalva, 1 ft 50 kr., 2, 3 /t. 
1 pár fülbevaló, 560, 60, 80 kr., 1 /rt. 
T „éeéezüstbe foglalva, 1 ft 60 kr. 2 ft., 

3 ft, 3 ft 50 kr. 
Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, 

még a szakértőt is tévutra vezetheti. 
Ezen ékszer valódi ezüstbe van foglalva, arany aly- 
zattal és tövel ellátva: az utánzott brillántok a leg- 
finomabb hegykristályból köszörülvék, s az élénk tű- 
zet soha sem vesztik el, más drága kövek is ismer- 

hetlenül utánozvák. 
1 broche, 4, 5, 6 frt. 
1 pár fülbevaló é, ő, 6 frt. 
1,,echemisette-gomb, 2 ft 50, 3 ft 50, 4 ft 80 kr. 
7 férfi-tő, 1/4 80 kr.,, 2 fi 80 kr, 8-4 /t. 
Brillánt-gyürü arany 1 ft 20., 1 ft 860, 2-8 frt. 
Kereszt és szív colliennek, 2, 3, 4 frt. 

Gyász ékszer, 
fekete, legszebb alak s nagyon tartós, üveg, jet, láva- 

és bivalszaruból. 
1 broche, 20, 30, 50, 80 kr., 1 frt. 
1 pár fülbevaló, 25, 38, 80, 80 kr., 1 frt. 
1 db. karperecz, 30, 60, 80 kr., 1 frt. 
1 ,nyakláncz, 560, 80 kr., 1 frt. 
1 ,rövid óraláncz, 1ő, 30, 60 kr. 
1 ,chemisett-gomb, 4 kr. 
1 pár manchette-gomb, 16, 20, 30, 40 kr. 
1 db. kontyfésü, 20, 40, 60, 80 kr. 

Bel- és kültöldi illatszerek, szappanok, ola- 

jok, hajkenőcsök s más pipere-asztali ezik- 
kek gyári raktára. 

Hihetlen s mégis igaz ! 
Salon-órák bronzból üveg-boritóval és talppal. 

1 db kisebbféle 2 ft. 1 db középnagy 3 ft 20 kr. 

1 db nagyobb 2 fi60. 1 db legnagy. 4 ft 50 kr. 

Csinos szoba-órák, porczellán előrészszel. 

1 db ütő szerkezet nélkül 2, 8 ft. ő ft 80 kr. 
1 db ütő szerkezettel 8 ft 60, 4 ft 50, ő /t, 
muz- ÉEzen órák tartósságáért és jó járásáért kezes- 

ség vállaltatik. 

megbizások elfogadtatnak s gyorsan s jutányosan teljesittetnek. 

Arjegyzékek minden a raktáron levő czikkekből ingyen adatnak. 

első osztr. bizományi üzlete Bécsben, Praterstrasse, 26 sz. Opernga
sse 

6 sz. Dreher sörcsarnoka mellett. 7 

valódi állapotban egyedül az alólíri rakiárban kaphatók 
Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4, sz.) 

tegdivatosb alak, új aranyból, mely aranyszinét min- 



gassuk fel a hegedt sebeket; ne újitsuk fel lelkünkben oly évek emlékeit, melyekre becsületes 

melyet mint képviselőjeló 
1ecs januá 22-dikémn 

a választáópolgárok 

SZEDE.
 

elmondott Kolozsvártt lt 

közgyülésén. 

Tisztelt értekezlet, szeretett polgártársak ! 
Önök becses meghivása következtében megjelentem, hogy magyar őszinte nyiltsággal 

feleljek az előmbe tett kérdésekre. Ezek – ha jól vettem ki — kettőre redukálhatók : elvál- 
lalom-é megválasztatás esetére Kolozsvár városa képviselőségét a magyar országgyülésen ? és 

ha elválalnám, minő programmal lépnék a képviselőházba ? 
Önök engedelmével e két kérdés főbbikére, az az a programmot illetőleg felelek először. 
Programmot adni annak, a ki magával tisztában van és a nyiltságot nem kerüli, nagyon 

könnyü; a magyar országgyülés jelen állásában, midőn a pártok teljesen jegeczülvék, semmi 
sem könynyebb, mint egy meglevő vagy leendő képviselőnek programmot adni; mert ez sem 

több, sem kevesebb, mint színt vallani. Ezen feljül igérhetnek a képviselő-jelöltek választóik- : 
nak nagynál nagyobb szavakkal, bár mit, bár mennyit; azonban igéretök, fogadásuk megannyi : 
hamis bankjegy, melylyel az együgyüt rá lehet szedni, de a melynek voltaképen semmi érteke. 

A magyar országgyülésen az elszigetelt egyén szónoklata, szavazata: kiáltó szó a pusz- 
tában, melynek még viszhangja sincs; a képviselő szónoklata, szavazata, csak akkor nyom 
valamit, ha azt egyik vagy másik párt mérlegébe veti. E szerint a leendő vagy meglevő kép- 
viselő elég programmot mondott, midőn azt nyilvánitja: melyik országgyülési párthoz fog : 

tartozni, vagy tartozik. 
Részemről ez alkalommal ünnepélyesen nyilvánitom: hogy én bennső meggyőződésem szé- 

rint ahhoz a párthoz tartozom, a mely, élén Deák Ferenczezel, a nehéz napokban ha- : 
zánk alkotmánya visszaszerzésiért küzdött, és a mely ez alkotmányt szilárd kitartá- : 

sa, a kedvező alkalom tapintatos megragadása és eszélyes higgadtsága 

által visszaszerezte. 

Ez az én meggyőződésem. Én megszoktam meggyőződésemet nyiltan, őszintén, mínden 

utógondolat nélkül bevallani; mert tisztelek minden meggyőződést, és a kik ezért másokat 

gyanusitnak, azokat nem tartom megéretteknek arra, hogy polgárai legyenek egy alkotmányos : 

szabad országnak. 
Tisztelt értekezlet! A fennebb kijelentett meggyőződésre komoly megfontolás, és az elle- 

ne, valamint mellette fölmerült érvek higgadt megbecslése után jutottam. Őszintén bevallom, 

nem hivatásom a politika. Tanulmányaimnak, valamint működéseimnek más mezőt mutatott ki 

az isteni gondviselés. De a közelebb lefolyt 20 év alatt oly izgalmas időket éltünk, melyek- 

ben nem kevesebb, mint nemzetünk létele, hazánk jövője, boldogsága forgott kérdésben. Ezek : 

a kérdések pedig sokkal közelebbről érdekeltek minden honfi keblet; hazánk, nemzetünk jö- 

vője sokkal közelebb állott tűzhelyeinkhez, mintsem ezekkel lehetőleg tisztába jőni első : 

kötelességének ne érezte volna minden gondolkodó fő. Én ezekkel lehetőleg 

tisztába vagyok, s ha becses figyelmöket nem fárasztom, egyéni nézeteimet leszek bátor elő- 

terjeszteni. 
1849 aprilis 14-ke alig talált egy szívben melegebb viszhangra, mint az enyémben; 

egy új korszakot hittem kezdődni nemzetem életében: a teljes függetlenség és szabadság kor- 

szakát; láttam képzeletemben nemzetemet nagynak , önállónak, nevezetes tényezőnek Európa 

állam-családjában; a szabad magyar hazát virágzónak, boldognak, gazdagnak! 

A valóság, az igaz—mindenfelé pusztulást, rombolást, sebesülteknek kórházává idomitott 

iskolákat, középületeket mutatott. Kelettől nyugatig, és déltől északig, vértől ázott a haza 

földje, a mely minden oldalról körül volt fogva ellenséggel. De úgy hivém: a szabadság fája 

vérrel öntözve virul ki. Az a nemzet, melynek fiai éltöket nem sajnálják hazájokért, kiküzdi 

jogait, és a lelkesedés legyőzi a százezreket Azt hittem ! Az igaz, akkor csaknem 20 évvel 

fiatalabb voltam, de egyszersmind tapasztalatlanabb. 

Mikép igazolta mindezt a következés? Engedjék el önök nekem ezt feszegetni; ne szak- 

magyar embernek fel kell hogy forrjon a vére. Hisz izgult kedélylyel bajos igaz- 

ságos itéletet mondani, és a boszu a legroszabb politika! 

Nagy leczkét, keserves leczkét adtak előnkbe a lefolyt nyomoruságos évek, melyet ha 

meg nem tanultunk, ha még most is ábrándokat kergetünk, úgy ránk is illik az a megjegy- 

zés: hogy sem okulni, sem feledni nem tudunk, és más sorsot alig remélhetünk, 

mint a minő lett része azoknak, a kikről a fennebbi itéletet mondta a történelem. 

Ez a leczke nem kevesebb, mint az, hogy Szent István országának jövője csak ugy van, 

hava területén lakó nemzetiségek jogos igényeit kielégitve, velek kibékülve, szabad institu- 

tiókkal lép szoros szövetségbe, egy hasonló szabad institutiókkal ellátott alkotmányos ország- 

gal. Mert az európai nagy államok nagy tömbében Magyarország geographiai helyén, a szük- 

séges súlyegyent csak egy területben, a mint népességben tekintélyes birodalom képes fenn- 

tartani. Csakis ilyennek fennállása lehet érdekében az európai hatalmasságoknak. Mivel, mi 

magunkra ez igényeknek meg nem felelhetünk , azért nézték nem csak összedugott kezekkel, 

hanem helyesléssei az európai kormányok az orosz interventiót. 

Szövetkeznünk kelle hát! két szövetség állott előttünk. Egyik azon országokkal, melyek 

uralkodójához több százados viszony csatolt; másik egy csak tervezetben létező confederatió- 

val, mely heterogen elemekből és oly népekből fűzetnék össze, melyeket historiai mult nem 

köt egymáshoz. Az elsőt ismertük: sok keserü tapasztalás, elnyomásunkra folytonos törekvés 

ként kivándorolni hazánkból nagy számban, annyira, hogy a túlcsigázott adókon e pilanatban köny- 

nak ki, emberies érzelmű közegek által szedetnek fel és mindenek felett, mihelyt lesz honnan 

Éés az orvos meg fogja mondani, hogy az, a ki a láz tartama alatt teljes erejében levőnek lát- 

ább vagy kevésbbé explodalva, fiaink drága várát vagya áldozatul, hozván fejünkre ujabb 

yomort. Ki lettunk volia teve annak, hogy a nemzet erejét fölemészsze a folytonos izgatott- 

ág. A visszahozhatlan drága időt, melyet anyagi, szellemi jólétünk munkálásár a kell vala for- 

itanunk, elrabolják a jelent megvető és csak fényes jövőről álmadozó remények. Ki let- 

ünk vólna téve annak, hogy a nemzet nem önerejétől, becsületes szorgalmától, hanem az ese- 

ények lotteriájától várja jobb napjait, előtte lebegvén az idegen hatalmaktól nyerendő segély, 

mint a puszta elepedt vándora előtt a délibáb, mely kecsegtet, biztat az üditő viznek képé- 

vél, de a remélt enyhülés helyett csak keserves csalódást ad. 

Uraim! ily helyzetben minden jósadomány nélkül ki lehet mondani, hogy nemzetünk gyá- 

szs végzetnek sietett volna elébe. Én ugy hiszem, e gyászos végzettől mentette meg hazán- 

Ht az, a kit méltán neveznek a nemzet bölcsének; midőn maga és pártja - nem a rokon 

agy ellenszenvet, hanem az európai conjuncturákat, nemzetünk jövőjét, hazánk érdekét tartva : 

szem előtt – megkötötte a szövetséget nem az absolut kormány alatti Ausztriával, hanem a 

fajthántúli alkotmányos országokkal és azoknak alkotmányos uralkodójával, a mi i 

koronás királyunkkal! Mióta e szövetség megköttetett, Magyarország tényező lett az 

európai állam-családban és a külföld politicusai előtt méltányló elismerésben részesül a ma- a 

gyarok állambölcsessége, higgadt politikája. E szövetség létrejöhetésének köszönhetjük alkot- 

mányunk helyreállitását és a magyar felelős miniszterium megalakulását. Nem mondom én, 

hogy 48 teljesen helyre van állitva, hanem azt igen is erősitem, hogy a 48-ki törvények- 

ből helyre van állitva mindaz, a mi a körülmények között lehetett és a mi biztosit Ma- 

gyarország függetlenségének és a 48-iki törvények teljességének visszaszerzésére. 

Terhes áldozatok bére e szabadságunk A nemzetnek el kelle vállalni az államadóssá- t 

gok egy részét és magára venni az évenkénti közös költségek terhét. Milliók fognak éven- 

nyitést alig remélhetünk. De azt kérdem: az a nemzet, a mely vérét nem sajnállotta szabad- e 

ságért sokszor hiában ontani, az a nemzet aranyaival, ezüstjével lenne fukar, mikor ez áron 

valamint kincsét, biztosithatja hazájának felvirulását, boldog jövőjét1?2 Aztán az adók ha nem 

is fognak apádni, bizonnyal mindjárt nem lesznek oly nyomasztók, mihelyt igazságosan rovat- 

megfizessük; értem, mihelyt jövedelmünk gyarapodik. Ezt pedig bizton remélhetjük; mert a 

nemzet megmaradott csekély filléreivel, kétségkivül ugy fog gazdálkodni, hogy azok anyagi 
és szellemi bővséges kamatot hozó vállalatokba fektettessenek. 

Ugyde azt mundják az enenfel traporaban: az orszagpan mindenfelé nagy az elegedet- 

lenség, békétlenkedés, zúgolódás: mi ily kormányt nem pártolhatunk, aztán mit tett ez a kor- 

mány, megszavaztatta pártjával a quotát, törvénybe igtatta a közösügyet, délegatiókat!? 

Uraim! kérdjék meg önök az orvost, mi az állapota a láz megszünése után a betegnek? 

szott, annak megszüntével összeesik és eddig nem érzett fájdalmakról panaszkodik tagjaiban, 

ugyanakkor megmondja azt is, hogy ez korántsem ijesztő, hanem épen kedvező jel, de meg 

fogja mondani azt is, hogy a megkezdett üdülést a nyugalom, ccendesség, nem pedig az iz- 

gatás siettetendi. Terhes betegségből fordult meg nemzetünk, hazánk, s nem csoda ha sok felől 

fáj, mert a láz ugyancsak hatalmasan dult. Azt se feledjük, hogy oly sajtószabadság mellett 

minővel birunk, sok békétlenkedő teszi a nagy közönség elé túlszinezett és sokszor képzelt 

sérelmeit, kivált mikor az igatás sem hiányzik rá. Aztán a mindenható szent Úristenen kivül, 

nem hiszek más hatalmat, a mely egyszerre ki tudná törölni 18 évi rosz kormányzat minden 

keserü nyomait. 

Mit tett a kormány ? Erre a kérdésre bajos most felelni, mert a kik kicsinyitő üvegen 

vizsgálják, azzal vádolnak, hogy mi nagyitó üveget használunk. De ne feledjük, hogy ez a kor- 

mány még egy éves sincs, és mindenesetre megküzdött a kezdet bajaival, a szervezkedés 

nehézjégeivel és nagyon hihetőleg még más terhes akadályokkal is, melyekről a függönyt fél- 

revonhunk nem áll hatalmunkban. E kormány működését bizonyára nem segitjük elő, ha út- 

jába gátokat vetünk, a helyett, hogy segédkezeket nyujtanánk neki. Ez a kormány a régóta 

sovárogva várt magyar kormány; annak minden egyes tagja hazafi, az érzelmekről, tet- 

tekről országszerte ismeretes egyén — s mi most ugy tegyünk, mint a gyermek, ki előtt csak 

addig kedves valamely játékszer, mig megkapja, azután pedig zugba dobja ? ! Uraim! ne té- 

veszizük öszsze a szerepet, 18 esztendőn keresztül folytonos és compact ellenzék valánk azon 

korihánynyal szemben, a mely kénye-kedve szerint pusztitott nemzetünk vagyonában, érdekei- 

ben] jogaiban; akkor nemzetünk iránt szent kötelességünket teljesitettük és a haza közérde- c 

kéélt számba sem vettük országrészünk és városunk érdekeit. Most az idők megváltoztak ; 

hazfiak kezében a kormány és pedig felelősség mellett; a vér vizzé nem válik, az igaz ma- 

gya) hazáját eladni nem fogja soha; most a mi szerepünk pártolni, támogatni a kormány,),),), 

mig az a törvény és alkotmányosság utján jár; mások szerepe ülni az ellenzék padján. Ne- 

künk, ismétlem, mint erdélyieknek, mint e város polgárainak érdekünk, hivatásunk pártolni a 

kormányt. 

Mint erdélyiek ? — azt kérdik némelyek — hisz éppen Erdély emelhet méltó panaszt e 

kormány ellen, a mely mindez ideig fenntartotta ez országrészben az absolut uralom sok ma- 

radványait. Tegyük fel hát, hogy Erdély ezért felbőszülve, tömegesen áttérne az ellenzékhez, 

és ez áttérés következtében a miniszterium leszavaztatván, beadná lemondását, Valjon ez által 

és a közelmultban a keserü napoknak még szánkban levő íze eléggé ismeretessé tette mind- 

nyájunk előtt. A másik mint egy ismeretlen mennyiség, mint egy nem létező és csak valósu- 

lásához készülő eszme lebegett előttünk, melyet a képzelet festett ki tetszése szerinti szine- 

zettel. Ugy de az elsőt midőn ismertük, tudtuk róla azt is, hogy az bár háromszáz éven 

át folytonosan törekedett minket magába olvasztani, nemzetiségünket megsemmisitni, még ha- 

tártalan hatalmának tetőpontján sem volt képes egyebet eszközölni, mint bensőbbé tenni szi- 

vünkben nemzetiségünkhöz, alkotmányunkhoz való ragaszkodásunkat, a nn ál kevésbbésfélt- 

hetjük hát tőle ama drága kincseinket, miután alkotmányossá változott 

át. A másik ellenben oly népekkel kötötte volna szorosan hazánk sorsát, melyeket a fajro- 

konságtól elkábitva naponként látunk gravitálni a keletet elnyeléssel fenyegető északi óriás 

karjaiba, azon karokba, melyek között – minden európai tractatusok, békekötések daczára— 

végvonaglásaiban vérzik a vele rokon faju szerencsétlen Lengyelország. 

E két szövetség között lehete választás — de nem szabatosan fejeztem ki magamat — 

e két szövétség közül az egyikbe lépni megnyilt az alkalom, a másik után pedig várnunk 

kellett volna Isten tudja meddig; ez alatt pedig ki lettünk volna téve egyfelől a 

kormány ujabb experimentatioinak, a meginditott elszegényitési műfolyam nagyobb mérvü áram- 

latainak; ki lettünk volna téve a külhatalmak részéről annak, hogy valahányszor Ausztriával 

ellenséges viszonyba jónek, mindannyiszor egy-egy bombát dobjanak e lőpor-aknába, mely in- 

Erdély elémozditná-é saját érdekeit ? Mi történnék ekkor? A kírály az ellenpárt vezérét hivv- 

ná fel miniszterium alakitásra, ez beadná programmját, mely szerint akar kormányozni, és bla 

e Fáglamm az uralkodó részéről nem lenne elfogadható – a mi, ha csak az ellenzék nyiltan 

bevallott elveit megtagadni nem akarná, nagy hihetőséggel megtörténnék — az országgyülés el- 

oszláttatnék, új választások rendeltetnének. Uj országgyülés, uj miniszter-elnök, uj programm, 

uj alkudozások. Uraim ! 48 előtt nem haladhatott elő a nemzet, mert a sérelmi politika 

posó malmában forgott, valjon előnyösebb lenne-e a nemzetre, valjon siettetné-e az erd 

viszonyok kitisztázását, az Unio bevégzését, az alkudozások politikája ? Kicsoda á 

nem lépne-e fel akkor az a párt, a mely most hallgat, de a mely egykoron fenyny 

tette, hogy Magyarországgal kiegyezkedni lehetlen, a pirodalomra káros ? Nem jutna-e fől 

re a párt és az alkudozások politikáját nem váltaná-e fel az experimentatiok politikája, 

láthátlan bonyodalmaival, meglehet véres catastropháival ?! Nem érdemelnők-e meg a 

a gúnyos megjegyzést, hogy mi az igát nem állhatjuk, a szabadságot nem bi 

nemzetünk jövőjét, hazánk boldogságát koczka-játékra tettük; a kik a vihartól me rongál 

jót a révpartból kitaszitottuk a vészes tengerre. 

De azt mondom : Városunk specifikus érdekei is azt kivánják tőlünk, hog, 

mányt pártoljuk. Eléggé volt nyomva e szegény város az absolut kormány a 

nemzeti alkotmányos kormányunk félreismerhetlen jeleit adta annak, hogy e m 
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hogy hazánk, országrészünk érd keit 

em azt igen is állitom, hogy midőn mind ez érdikek 

utáni kapkodásból, városunk érdekeit elhanyagolni, 

sem mondom azt, 

k munkálni öngyilk : 

Mi ! meg, hogy Kolozsvár mostani ténye nem csak egy kép- 

yadás az eddig reá hallgatott erdélyi magyarságnak. 

teendóje van ez országgyülésnek; ezek közül hármat emlitek: az 
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A második, a nemzetiségi kérdés. 

testvériség; emeljük fel e lobogót és 
yik nemzetiség sajátjának ismerje az által, 

ulmakban, melyeket Szt István 

ha annak valamelyik tagja elnyomva van; a hazában n
em 

ségek jogegyenlőségben nem részesülnek. 

ezt én a legéletbevágóbbnak, 

az alkotmányt megőrizni, öregbitni csak 
ek családjában csak a valök egy szin 

nvédelmi törv 
oly hadsereg bpiztositja a győzelmet, 

a hazáért és nemzetért küzdenek, 
birja bizalmukat. Azt hiszem, 

ellett lehet erős. 
Uraim! lobogónknak három szi 

eszközöljük azt, hogy ezt az ország 

hogy mindegyik teljes mér- 
országa területén a polgár 

ne van: szabad- 

tén lakó mindeg, 
ben részesüljön mindazon javad 

élvezhet, A családban nincs béke, 
mig a benne lakó nemzeti 

ik, a nép nevelés ügye; 
olyannak tarom 

nézeteim, ezek mellett szólni, szavazni képes 

lőmbe tett egyik kérdésre. 

djék meg önök, hogy előbb magamra vonat- 
Ez az én meggyőződésem, ezek az én 

agyok. És ezzel ugy hiszem, megfeleltem az e 

A másodikra rövid lesz a felelet; de e
nge 

kozólag is szólhassak egy pár szót. 

Hivatalomat semmiféle kormán
y nem adta, hitfeleim bizalma tisztelt meg 

vele; következőleg teljesleg függetlennek érzem magam a kormánytól, s noha ezt jelenben 

bártolom, de érzek magamban annyi erk
ölcsi erőt, hogy ha a törvény és alkotm

ány ösvényé- 

kó letérne, ha hazám érdekeit szem elől tévesztené, nyiltan és szabadon kimondjam rosza- 

: lásomat. 

E városnak vagyok szülötte, ennek kebelében folyt le életem szebb, jobb része, és ennek 

temetőjében óhajtok nyugodni, mikor az Úr elszólitand ; életem egy nyilt könyv, melyből 

Ki-ki olvashat s mondhatom önöknek, mióta e jelöltséggel megtiszteltek, Bróbálnak is olvas- 

ni sokan – és sokat; de azt senki ki nem olvashatja, hogy elveimhez hűtlen
, vagy meggyő- 

ződésem kijelentésében gyáva lettem volna. 
E város javát, felfogásom szerint mindig s

zvemen 

hordoztam, tehetségem szerint előmozdi
tottam. Voltam már egyszer e városért távol, midőn 

kezesnek vittek; akkor a testi erőszaknak 
engedtem. Most, midőn e jelöltségre fellé

ptem, 

vágyam, nem ohajam követtem; békés fo
glalkozásomtól, csendes szerény házi körömtől min 

fájó szívvel távozom; de megtanultam akaratomat alárende
lni a közakaratnak, és a köteles- 

ségtől vissza nem rettenni. 

Ilyennek ismerem magamat, ilyenek az én 
politikai nézeteim. 

Én önöktől szavazatot nem kérek, sőt ha helyembe mást állitnak , hálás köszönettel, 

örömmel félreállok; de ha polgártársaim me
ggyőződése az, hogy egy porszemet én is hozha- 

tok hazám, nemzetem, városom jólétének na
gy épületéhez, meghajlok a közakarat előtt, 

meg- 

tisztelve érzem magam a közbizalom által, és igyekezem arra méltó maradni; nem
 csak szó- 

val, hanem tettel, áldozattal is arra munkálok, hogy éljen a Haza! 

aa 
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